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Rusalele.
(-Ag ..) După înălţarea Domnului la cer 

-stăteau apostolii pitiţi cu uşile încuiate, 
de frica jidovilor. Ei îşi făcură repede 
judecata, jidovii cari au pălmuit drep
tatea şi au răstignit’o, îşi vor revărsa 
toată ura lor păgână ce le-a mai ră
mas asupra noastră, a ucenicilor lui. 
D acă pe însuş fiul lui Dumnezeu au 
cutezat să-l omoare, nici nu vor mai 
întreba dacă plăteşte şi viaţa noastră 
ceva.

Stăteau ucenicii Domnului încuiaţi 
I n  casă şi să rugau lui Dumnezeu, aş
teptând cu încredere făgăduiala Fiiului, 
că  le  va trimite putere şi îmbărbătare 
d e  sus, pe Duhul sfânt. Atâta nădejde 
aveau , şi nădejdea aceasta era mare 
foarte. E i ştiau că trebue să se întâm
p le  făgăduinţa celui ce-a învins moar
tea, pe care ei l-au văzut înviat Întru 
m ărire.

Şi ’ntr’o Duminecă —  în Dumi- 
neca Rusalelor noastre —  cum se ru
gau , cu uşile încuiate, cu capetele plecate, 
amerite, Petru si Ioan şi Iacob şi cei
la lţi, de-odată în odăiţa lor să face lu
m in ă  mare, limbi de foc ceresc să lasă 
p e  capetele lor. Şi apostolii, ca prin mi- 
Mune îşi simt sufletele lor înnoite, min
tea, inima gândurile lor fură îmbrăcate 
în  lumină şi căldură cerească. Şi va fi 
zis atunci întâi Sf. Petru: „Cu noi e 
D om nu l, de-acum nu ne mai temem “ . 
Ş i vo r  fi răspuns, cu feţele luminate, 
sfinţite, ceilalţi apostoli: „Aşa e Petre, 
cu noi e Domnul, şi de-aci încolo de 
v a  fi lumea întregă în potriva noastră, 
n u n e  mai temem“ .

Şi pescarii s’au schimbat în mari 
şi prea viteji ostaşi a lui Christos. încă 
în  aceeaşi zi au desfăcut lăcăţele uşilor 
încuiate şi Sf. Petru a eşit în cetatea 
cea mare a Ierusalimului, în cetatea 
fariseilor ş’a cărturarilor şi a vestit, 
fâră să se teme de cineva, pe Hristos 
cel răstignit şi înviat. —  Din ziua de 
Rusale s’a început propovăduirea legii 
creştineşti la toate neamurile., Şi s’au 
deschis uşile temniţelor, şi s’au ascuţit 
cuţitele călăilor, şi s’au iscodit mii de 
chipuri de tortură pentru cei ce vesteau 
legea creştinească, şi sângele sfânt al 
martirilor se vărsa păraie. Dar înapoi 
n ’au mai făcut un singur pas vestitorii 
leg ii celei noue, ci au mers tot înainte. 
Ş i din sămânţa sămănată de Hristos, 
pe care a făcut’o rodnică focul cel ce
resc, coborît din cer în ziua de Rusale,
-a crescut uriaşul arbore care cuprinde 
a z i ' cu ramurile sale întreg pământul, a 
crescut legea creştinească.

Noi prăznuim Rusalele din moşi- 
strămoşi, ca pe o mare. sărbătoare, şi 
bine facem, căci aşa şi este No pre- 
sărăm bisericile cu iarbă înflorită, mi
rositoare; ne plecăm genunchii la ve
cernie şi zicem rugăciunile acelea mi
nunate cătră Duhul sfânt.

Rusalele de acum ne sosesc noue 
Românilor cam în chipul cum au sosit 
cele dintâi Rusale pentru sfinţii apostoli, 
în  urma proaspetelor alegeri de depu
taţi, când cu dreptatea în mână am 
fost bătuţi şi pălmuiţi, mulţi vor fi 
dintre noi, cari vor sta cu uşile în
chise de frica jidovilor. Adecă mulţi 
vor zice: Hei tu minte, nu mai socoti 
şi nu mai plănui cum să facem noi 
Românii s’ajungem la creangă verde, 
căci toate planurile tale, toate gândurile 
tale frumoase şi drepte când iasă la 
lumina soarelui le înghite puterea în- 
tunerecului, Hei tu inimă nu mai bate 
aşa de tare pentru drepturile tale, căci 
sunt zadarnice acestea bătăi, pănă când 
îţi stă jandarmul înainte.

Şi-’şi vor zice mulţi : f să ne vedem 
noi de trebşoarele noastre, să nu ne 
pierdem licenţele, să nu ne stricăm cu 
domnii. Să stăm cu uşile inimii în
cuiate, când va mai fi vorba de o lu
crare românească. Şi aşa nu izbândim 
nimica.

Dar cei cari vor zice aşa, greşesc 
amar.

Apostolii erau înfricaţi, erau nedu
meriţi, după ce-au rămas singuri pe 
pământ, fâră căpetenia lor Isus. Stăm 
şi noi încă nedumeriţi când. vedem, că 
am rămas în casa ţării, fără de condu
cătorii noştri cei mai de frunte. v 

v  Dar apostolii nădăjduiau cu nă
dejde mare ajutorul promis de Isus. 
Noi încă avem un ajutor, cel mai pu
ternic şi mai neclintit:: pe noi înşine. 
Nu noi am fost învinşi: la alegeri, ci 
au fost bătute legile acestei ţări. Noi 
ne-am împlinit datoria^ sufletele noastre 
pot; avea cea mai deplină pace şi mân
gâiere. Nădejdea . noastră în venirea 
vremilor mai bune, să fie, în vrednicia 
noastră; Cu cât vom avea mai mulţi 
oameni vrednici în: sat, îri ţara întreagă, 
cu atâta noi v o m  tot* înainta spre în
vingere, ori cât s’ar vedea pe dinafară 
că , suntem bătuţi. Pentru că tăria 
noaştră ne-o dă vrednicia noastră, nu 
mila unuia sau altuia.

Toate legile, toate poruncile s’au 
pus de-a curmezişul în calea sfinţilor 
apostoli când au. plecat să vestească 
legea creştinească şi să-i câştige dreptu
rile, ce i se cuvin. Cu dreptatea în 
mână au perit milioane în chinurile cele 
mai mari. Păgânii credeau, după fie

care nouă măcelărire a creştinilor, că-i 
gata cu legea creştinească. Ci legea 
aceasta a crescut mereu, s’a întărit tot 
mai mult, pentru că vestea adevărul şi 
dreptatea, iar pe-acestea două nici pă
mântul nu le astupă.

Tot astfel noi, pănă ce urmăm 
lupta dreaptă pentru drepturile noastre, 
să nu ne speriem de poruncile ce ne 
taie drumul poate chiar când era să ; 
ajungem la ţîntă. Să ştim, că cel ce ' 
nu te poate bate decât punându-ţi pe- 
deca, ori lovindu-te pe la spate, e mai 1 
slab decât tine.

în  lupta mare ce-au pornit’o şi-au ’ 
dus’o la isbândă sfinţii apostoli i-a în
tărit focul cel ceresc. încrederea în 
puterea şi .’n vrednicia noastră, in cin
stea noastră, să ne întărească şi pe noi. 
Conştiinţa luptei noastre drepte să -ne- 
învioreze sufletele, şi dacă avem o ru
găciune, acum de Rusale, apoi numai . 
aceasta poate fi: „Mângăitorule bune, . 
care luminezi şi îndrepţi pe cei păcă- , 
toşi, vină şi luminează mintea Româ- . 
nilor rătăciţi, curăţă-i de păcatul vân- ; 
zării de neam, şi de se mai pot însă- 
nătoşa, fă-i să simtă şi să lucreze cu 
noi împreună *\ ' :

Ungurii despre alegeri. Chiar 
şi ungurii se îngrozesc de felul cum* 
s’au făcut alegerile; Iată de pildă ce 
să vesteşte din comitatul Sălagiului: 

Comitetul central electoral al co
mitatului Sălagiu a ţinut şedinţă în 9 
Iunie n. şi a luat o hotărâre de înţe
lesul, că regretă astfel de lucruri, că 
pe teritorul comitatului pretutindenea 

. funcţionarii publici, de stat, comitatensi 
, şi comunali nu au fost nepărtinitori în 

toiul luptei alegerilor, după cum le im-
* pune legea, ci ei au făcut pe corteşii 

şi pe conducătorii actului de alegere. 
Faţă de puţinele escepţiuni, adecă faţă 
de acei funcţionari, cari au putut să-şi 
păstreze rezerva cuvenită, ori şi-au dat 
voturile conform conştienţei lor, comi
tetul central electoral a l: numitului co
mitat şi-a esprimat recunoştinţa.

Bine înţeles, asta nu însamnă alt
ceva, decât că Comitetul central elec
toral din Sălagiu e împotriva guvernu
lui. Decât tot e destul de bătător Ia 
ochi, văzând cum chiar şi Ungurii se 
ridică cu atâta tărie contra abuzurilor 
şi fărădelegilor, ce s’au lăcut la alege
rile acestea. Ba chiar Ungurii so plâng 
contra slujbaşilor statului!.

Aceasta stare de lucruri întăreşte 
tot mai mult dreptul nostru de a cere 
schimbarea legii electorale.
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întrunirea comitetului nostru.
Comitetul central al partidului naţional 
român va ţinea în 23 1. c o şedinţă, 
în Budapesta. Se va discuta situaţia 
politică şi se vor da îndrumări parti
dului naţional^ si deputaţilor pentru vii
torul apropiat.

Protestele noastre. După cum 
aflăm, dl Iuliu Maniu a înaintat protest 
contra alegerii de deputat dela Vinţul 
de jos.

Tot asemenea a fost protestată din 
partea dlui Vajda alegerea dela Igliiu.

Mulţi bani vor costa aceste pro
teste pe iubiţii noştri fruntaşi conducă
tori. Dar să sperăm, că la urma ur
melor dreptatea tot va eşi biruitoare, 
fie chiar şi în Ungaria.

Despre renegatul Mangra se
spune, că are de gând se scoată în 
Budapesta o foaie de pănura lui, cum 
ai aceea că Mangra îşi bate capul cu 
înjghiebarea unui partid moderat.

Decât numai printre nechibzuiţi 
ca el îş va găsi aderenţi. Care om cura
se cade poate să se uite azi cu ochi 
buni la Mangra şi soţii ? —  Mangra 
cochetează cu g-uvernul, iar acesta te
rorizează poporul nostru la alegeri în 
cel mai rău modru.

Frumoasă luptă în interesul po
porului!

Mandatul dela Făgăraş pro
testat. Ungurii din Făgăraş să pre
gătesc să atace cu petiţie alegerea din 
acel cerc. Nu li-a fost de ajuns vărsa
rea de sânge dela Mărgineni şi ne mai 
pomenitele volnicii, prin cari slujbaşii, 
sau mai bine zis corteşii guvernului au 
încercat să-i ducă pe Români în tabăra 
călăilor lor politici.

Resuîtatul alegerilor. Alegerile 
să prezintă pănă acum astfel: au fost 
aleşi 248 dep. de partidul muncii, 48 
kossuthişti, 37 iusthişti, 13 poporali,
20 afară de partide 67-işti, 11 afară 
de partide 48-işti, naţionalişti 8, de 
partidul economilor 3, democraţi 2, 
creştin-sociali 1.

In aceste zile se mai fac în câ
te-va cercuri a doua alegere. Adecă în 
acele cercuri, unde la prima alegere nu 
a întrunit nici un candidat majoritatea 
absolută a voturilor. Resuîtatul acestor 
alegeri nu se ştie încă de peste tot locul. 
Decât acestea fiind puţine nu vor mai 
schimba mult starea diferinţelor partide.

Dieta se va deschide în decursul 
săptămânei viitoare. In timpul din urmă 
s’au mai făcut unele schimbări, aşa că 
nu se ştie încă chiar sigur cum se va 
constitui noua dietă. Ştirile mai nouă 
spun următoarele:

La 24 Iunie n. se vor întruni de
putaţii aleşi şi cel mai bătrân deputat 
va anunţa zilele deschiderii şi a cons- 
tituirei Camerei.

Deschiderea se va face Sâmbătă în
25 1. c. prin mesaj regal în palatul 
din.Buda, iar în 27 luna curentă, Luni 
înainte de ameazăzi la orele 10, noua 
Cameră se va constitui, adecă î-şi va 
alege biroul şi apoi se va apuca de lucru.

Preşedinte al Camerei va fi, pro
babil, fostul ministru Bela Tailian.

pr. jVlaniu despre starea noastră 
politică.

Dl Dr. Iuliu Maniu a fost întrebat 
zilele trecute de un redactor al ziarului 
„ Lupta “ din Budapesta asupra la o 
samă de lucruri, co ne privesc pe noi 
Românii.

Declaraţiile făcute de domnul Maniu 
sunt do un interes deosebit, cu atât 
mai mult, fiindcă dînsul este unul din
tre primii noştri luptători şi care cu
noaşte toate împrejurările noastre.

Din lipsă de spaţiu nu putem da 
insă în întregime cele spuse de dl Maniu, 
ci ne mărginim a aminti numai părţile 
de căpetenie ale sus pomenitelor între
bări şi declaraţii:

„Cum se face, dle avocat, —  a întrebat 
redactorul „Luptei“ , —  că 'n comitatul Albei 
de jos aţi căzut toţi trei candidaţii naţionali? 
Şi încă cu diferinţe de voturi aşa de neîn
semnate: la Vinţ 19, la Ighiu 6 şi la Ocna 
Sibiiului 3 ?

• Lupta noastră —  a răspuns dl 
Maniu —  în comitatul Albei a fost 
foarte frumoasă, admirabilă. Toţi frun
taşii români, în frunte cu blăjenii, au
desvoltat —  în marginile leg ii-----o
luptă de agitaţie în senzul ideilor par
tidului nostru, cum nu se poate mai 
stăruitoare.

Tot atât de bine s’au purtat şi cei
lalţi alegători: fieCare a fost erou.

Căci Vaida şi cu mine am avut 
majorităţi sigure. Foarte puţini Români, 
câteva persoane ca de obiceiu: primari 
şi birtaşi, n’au fost cu noi. încolo în
treagă preoţimea şi învăţătorimea şi ale
gătorii ţărani aŞj'fosţ cu noi, dar chiar 
toţi, încât avefirh 'majoritate sigură.

Prin urmare căderea noastră se 
datoreşte atrocităţilor săvîrşite de orga
nele administrative în ziua alegerii. 
Ca să vezi cum s’a întâmplat, îţi voiu 
spune ce-a fost la Vinţ.

Dintre alegătorii mei nu s’a vândut 
nici unul, —  afară de cele câteva per
soane pomenite mai sus. Nu i-au putut 
ademeni nici cu mii de floreni. Sunt 
Oameni, cari au refuzat câte o miie de 
coroane, care Ii s’a îmbiat ca să rămână 
acasă. Ei au fost atât de disciplinaţi, 
de cuminţi, încât şi venirea lor la cen
trul de votare a fost minunată. Când 
au văzut contrarii, că nu le reuşeşte 
nici planul de a ni-i împrăştia cu bă
tăuşii angajaţi sau cu jandarmii, au în
trebuinţat cea mai urâtă apucătură ce 
se poate închipui: n ’au admis la urnă 
dintre alegătorii noştri pe 27 de inşi, 
la 61 le-au respins votul, iar 10 voturi 
date pentru mine le-au socotit unui 
Iuliu Maniu fictiv (fals), a cărui candi
datură au pns-o contrarii noştri ca să 
încurce pe oamenii mei. In urma ace
stora contra-candidatul a izbutit să aibă
o majoritate absolută de 19 voturi.

La Ighiu au fost împiedecate pur 
şi simplu comune întregi de-a ajunge 
la locul do votare, astfel că mandatele 
acestea trebue conziderate cu drept cu- 
vân ca fiindu-ne răpite cu forţa brutală.

Asemenea sorţii acestor două man
date este şi soartea celorlalte aproape a 
tuturora, numai oât atrocităţile şi tică
loşiile s’au variat după împrejurările

locale. Pnn urmare înseamnă, că nu 
cunoaşte situaţia adevărată acela, care 
ar zice, că noi am fost înfrânţi. Nu 
n’am fost bătuţi, ci numai fărădelegile 
administraţiei poartă vina la aceste 
lucruri.

Ce spuneţi de scrierile foilor ungureşti, 
că alegerile acestea au înfrânt partidul na
ţional român ?

De înfrângerea unui partid —  a 
răspuns iarăşi dl Maniu —  poate fi 
vorba numai atunci, când îl părăsesc 
alegătorii. Iar cu partidul nostru an 
fost mai mulţi de data aceasta, decât la 
alegerile din 1906. Că n’au ajuns să-şi 
spună cu toţii cuvântul, —  se explică 
prin forţa brutală, care i-a împiedecat. 
Cine cunoaşte afară de cazurile amintite 
mai înainte, modul cum au fost trântiţi 
părintele Lucaciu, Goldiş, Vlad, Suciu, 
Lazar, Popa, Branişte, Brediceanu şi 
toţi ceilalţi, trebue să jelească nu că
derea lor, ci imoralitatea politică enormă 
ce domneşte la noi, lipsa totată de res
pectul legii, desconsiderarea drepturilor 
cetăţeneşti şi a libertăţii personale.

Nu, partidul nostru n’a fost înfrânt, 
dar ideia parlamentarismului a fost păl
muită brutal, dovedindu-se, că sub acest 
regim nu mai poate fi vorba de civilî- 
zaţiune, libertate şi de respectul legii*

Dar, cu toate acestea, de înfrân
gerea partidului naţional român nu ar 
fi putut fi vorba nici în cazul, că n’ar 
fi ajuns să se aleagă nici un deputat 
naţional. Căci partidul nu-l constitue 
deputaţii, ci întreg corpul naţiunii 
noastre.

p i»  circul C^ineuttti.
In aceste zile toată suflarea româ

nească şi-a îndreptat privirea spre cercul 
Chişineului, unde s’a dat a doua oară 
lupta între iubitul nostru candidat na
ţional, dl Octavian Goga şi grofu l 
Wenkheim.

Reuşind la alegerile acestea numai 
cei 5 deputaţi de-ai noştri, îţi venia 
parcă a crede, că administraţia nu ser 
va mai întrepune aşa mult contra reu
şitei dlui Goga.

Dacă cârmuirea ar mai avea numai 
cât de puţin simţ de dreptate şi egali
tate, atunci aşa ar fi trebuit să fie.

Cu toate acestea sunt de nedescris 
atrocităţile ce a săvîrşit administraţia în 
cercul Chişineului pentru a înfrânge- 
pe aderenţii dlui Goga şi a smulge cu 
orice biruinţa lui Wenckheim.

Dl Goga a plecat în cerc cu o. 
săptămână de zile înainte de alegerea, 
ce s’a săvârşit Joia trecută. Dânsul' 
voia adecă a mai ţinea vorbiri prin co
munele din cerc şi a se interesa de pă
surile ţăranilor noştri.

• Iată însă ce ni-s’a scris dela C h i
şineu, la începutul săptămânei acesteia^ 
despre felul cum a fost dl Goga în 
tâmpinat din partea administraţiei în  
zilele prime ale sosirii in cerc:

„In  cercul Chişineului teroarea ad
ministrativă e la culme. Satele sunt în 
cărcate cu jandarmi, cari nu permit ca  
doi cu doi să se întâlnească. Candidatul 
Octavian Goga, s’a dus în comun®, 
Zarand unde voia se ţină o adunare*
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Când a ajuns însă în faţa casei paro- 
chului Aurel Iancu, unde voia să des
tindă, i-au împresurat trăsura cinci 
jandarmi, somându-1 să nu se dea jos, 
ci să plece imediat îndărăt. Domnul 
G oga a protestat şi a declarat câ nu 
se supune. Atunci jandarmii şi-au scos 
armele şi l-au ameninţat că dacă cu
tează să se dea jos din trăsură, vor 
face uz de ele. Domnul Gega s’a văzut 
silit să se întoarcă la Chişineu. In  
Nadab şi Cintea, pe unde a trecut încă 
a încercat să deschidă, a păţit-o însă 
ca în Zărand. Pretutindeni a fost în- 
timpinat de jandarmi, cari i-au adus la 
cunoştinţă, că au ordin să nu-I lase 
în  comune.

însufleţirea în cerc este colosală. 
Atrocităţile administtaţiei au avut efectul 
să îndârjească numai pe alegători44.

în urma aeestor împrejurări o de- 
putaţiune de fruntaşi din Arad, con
dusă de domnul Vasilie Goldiş s’a pre- 
zintat la prefectul Urbân Ivân, pentru 
a-i aduce la cunoştinţă mişeliile orga
nelor sale în cercul Chişineului, pe care 
nu l ’ iau găsit acasă; Măria sa petrece 
la băi. Deputaţiunea s’a prezintat apoi 
la vice-corniţele Dâlnoky. Conducătorul 
deputaţiunii l-a întrebat pe viceşpan:

—  Vrem să ştim este declarată în 
Chişineu starea de asediu? (Adecă este 
oprit a mai umbla oamenii încoace şi 
încolo).

—  N u ! —  răspunde vicespanul.
—  Atunci, cum sa face, că doi cu 

doi nu pot să se întâlnească, că jan
darmi^ arestează pe toţi oamenii noştrii, 
că şi candidatul a fost escortat din co
mune şi că peste douezeci de inşi au 
fost crunt bătuţi ? —  întreabă domnul 
Goldiş.

—  Dacă aveţi dorinţe, prezintaţi-le 
în  scris, —  fu răspunsul.

Conducătorul deputaţiunii i-a spus 
că vor avea să răspunză pentru mişe
liile ce au săvârşit la aceste alegeri, şi 
că în comitatul acesta de aci încolo nu 
va  mai fi pace, apoi a plecat adânc 
mâhnită dela palatul prefecturei.

Domnul Pop, deputotul dela Şiria, 
încă a fâcut întrebare la ministrul în 
cauza acestor abuzuri, cerând deplină 
libertate pe sama alegătorilor.

Domnii Vasile Goldiş, Dr. T . 
Mihali şi Dr; Iustin Marşeu au cerut să 
fie primiţi de prefectul comitatului, la 
Şimand, au fost însă refuzaţi. Domnul 
Goldiş a fost escortat cu jandarmi din 
comuna Soeodor. Adunările au fost oprite 
.şi mai departe; fruntaşii români sunt 
puşi supt pază poliţienească şi nu le 
ieste iertat a ieşi din comună; Domnul 
Goga e păzit în Chişineu. Satele sunt 
inundate de jandarmi, cari nu permit 
nici cea mai mică aglomeraţie, nici 
măcar copiilor. Mulţi ţărani, cari au 
votat cu domnul Goga sunt bătuţi şi 
maltrataţi. 0  nespusă amărăciune dos- 
peşte sufletele pretutindeni.

însufleţirea pentru steagul naţional 
creşte însă în ciuda teroarei stăpânirii 
cu o forţă elementară vijelioasă.

Duminecă au fost escortaţi toţi 
bărbaţii noştri de încrudere trimişi prin 
comune. Jandarmii l-au escortat pe 
domnul Dr. Cornel Iancu din comuna 
Cinteiu şi pe advocatul Maior din Nădab.

In  fiecare sat au foBt concentraţi câte 
15— 20 jandarmi. Şi în vreme ce oa
menii noştri nu pot nici întră în vre-o 
comună, agenţii lui Wenclieim umblă 
din casă în casă pe la alegători.

Domnul Dr. Theodor Mihali a 
plecat zilele trecute la Budapesta. D-sa 
a fost la ministrul de interne, arătând 
toate volniciile, ilegalităţile şi teroarea 
desvoltată din partea administraţiei în 
contra candidatutui naţionalist Oetavian 
Goga. Aici i-s’a spus că s’au luat mă
suri urgente pentru împedecarea astorfcl 
de abuzuri, iar cei vinovaţi dintre func
ţionarii statului vor fi pedepsiţi.

Decât acestea sunt de sigur numai 
vorbe, prin cari ministrul voeşte să do 
molească spiritele.

O să vedem azi-mâne, întru cât 
s’a ţinut do cuvânt.

Ca o dovadă, că promisiunile mi
niştrilor sunt numai vorbe goale, iată 
starea lucrurilor Mercuri însprea ziua 
alegerii: întreg cercul cu toţi alegătorii 
şi nealegătorii lui sunt la discreţia hoar
delor de jandarmi, cari nu permit nici* 
unui alegător al candidatului nostru 
să-şi părăsească casa şi să comunice, 
fie chiar cu cel mai apropiat vecin al 
său. De sus s’a dat lozinca: contele 
Wenkheim trebuie ales şi administraţia 
vrea să execute acest ordin, chiar cu 
preţul unei vărsări de sânge.

Iar ca mişelia să fie la culme, câr- 
multorti alegerii au întocmit lucrurile 
aşa, că la urnă s’au înfăţişat întâi 
toate comunele ungureşti şi numai apoi 
comunele ramâneşti cu alegătorii dlui 
Goga. Prin aceasta au voit a produce 
năcaz şi amărăciune. între oameni

Alegerea a decurs întrun mod tare 
sgomotos şi agitat. S ’au făcut tot felul 
de nelegiuiri şi mai multe arestări.

Toată floarea conducătorilor noştri 
au sărit în jurul dlui Goga şi l-au 
ajutat. Dar cu toate acestea, în urma 
■marilor presiuni asupra alegătorilor şi 
tot felul de ticăloşii, dl Goga nu a putut 
întruni decât 1032 voturi, iar Wenk
heim a căpătat 1222.

A  învins deci groful îngâmfat, 
care după cum se spune a cheltuit 
peste 250 de mii de caroane.

A h ! cum se vor răsbuna odată 
aceşti bani asupra acelora, cari poartă 
azi cârmuirea acestei ţări nefericite!

Jmpresia alegerilor în  străinătate.
In România.

Dumineca trecută s’a ţinut în Bu
cureşti în sala „Dacia“ o mare adu
nare, în care cetăţenii capitalei, întru
niţi în număr de mai multe mii, şi-au 
spus cuvântul în afacerea terorismului 
nemaipomenit desfăşurat la alegerile re
cente pentru camera ungară. —  Prin 
graiul viu şi însufleîit al d-lor Simion 
Mândrescu profesor univ., B. Cecropid, 
deputaţi Dragu şi Delavrancea s-au a- 
dus la cunoştinţa măreţei întruniri abu
zurile săvârşite, s-au făcut elogii memo
riei alegătorilor ucişi şi s’a veştejit pur
tarea trădătorilor neamului, cari pentru 
un blid de linte şi-au sacrificat tot tre
cutul, făcându-se vânzători de neam. 
S’a relevat şi înfierat de toţi oratorii 
îndeosebi tradarea săvârşită de călugă
rul Mangra.

La urmă adunarea a primit pro
punerea unanimă, prin care să con
damnă ororile electorale. Regretă' şi 
osândeşte fapta odioasă a vicarului Va- 
sile Mangra. Trimite bărbaţilor politici, 
presei şi opiniunei publice din Austria, 
expresiunea celor mai calde sentiment© 
de recunoştinţă. Constată primejdia pro- 
vocaţiunilor guvernului maghiar pentru 
raporturile noastre de bună vecinătate 
cu monarhia habsburgică şi atrage lu
area aminte a factorilor competenţi a- 
supra acestui moment extrem de grav. 
Hotăreşte a sprijini cu însufleţire cam
pania întrunirilor de protestare propuse 
în congresul dela Ploieşti al L igei Cul
turale.

Cameră austriacă despre 
alegerile din Ungaria.

In 9 Iunie n. c. a avut loc in 
camera austriacă o desbatere foarte in
teresantă asupra alegerilor din Ungaria, 
în decursul căruia partidul creştin so
cial şi toate partidele opoziţionale au 
înfierat pe rând întrebuinţarea armatei 
comune la alegeri.

Deputatul Dr. Korosec (din parti
dul sloven poporal) a spus, eă|:

„Armata comună nu a fost folosită 
pentru susţinerea ordinei, ci pentru în
râurirea alegerilor în favoarea clicei 
bogătaşilor grofi din Ungaria. Korosec 
dovedeşte aceasta prin faptele ce le des
crie, cum şi prin aceia că chiar şi po- 
liticianii maghiari, ca Molnar, contele 
Battyânyi, Justh şi Kossuth să . plâng 
de abusurile săvârşite în alegerile ace
stea. Protejaţi au fost la alegeri numai 
candidaţii partidului naţional al muncei. 
Cele mai mari atrocităţi le-au îndurat 
naţionalităţile. Numai aşa să explică 
faptul că aceste naţionalităţi cu toate 
sacrificiile făcute în decursul alegerilor 
au reuşit să aleagă numai 8 deputaţi, 
perzând în urma presiunilor guverna
mentale 15 mandate."

Da, da, cele mai mari atrocităţi 
şi abuzuri s’au făcut faţă de noi la ale
geri. Acum să pot făli cârmuitorii no
ştri că despre aceste lucruri să vorbe
şte şi discută în parlamentele străine.

Scrisorile Bădicului Ion.
Alegerile.

Tn, cumetre Nicolae, ai trecut de mult 
ţări şi mări şi te-ai aşezat în lumea cea nouă 
unde să câştigă bani mulţi şi să prăpădeşte 
sănătatea românului. Ştie Dumnezeu în ce 
huet de fabrici vei munci cu cămaşa smolită, 
cu obrazul şi mânile cănite, de multe ori 
m’am gândit la tine, şi ţii minte, de multe 
ori te-am chemat acasă. Oă nevasta te dore
şte şi copii-ţi cresc ca din apă, de numai 
de-a dragul să te’nvârţi pintre ei. Dar acum 
când am luat condeiul în mână, n’am de gând 
să te chem acasă, pentrucă şi eu e& am pu
tinţă acum odată aş lua drumul Americii. 
Fănă la voi, peste mările celea nemărginite, 
nu va fi venit vestea despre celea petrecute 
la noi în Ardeal şi Bănat în zilele acestea. 
De-o parte poate că e bine că nu ştiţi nimic 
dar eu n’am ce face, au ma pot răbda să 
nu-ţi scriu o slovă şi ţie, c& mi-e amară ca 
fierea inima de scârbă şi-mi creapă obrazul 
de ruşine.

In zilele accstea s’au făcut la noi ale
gerile ca să trimitem deputaţi în casa ţării.
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Tu şti că la alegerile trecute erai încă acasă 
noi românii am trimes cincisprezece deputaţi 
în casa ţării, tot bărbaţi de frunte cu minte 
luminată, cu inimă mare, şi oameni cu capul 
â mană. Ţi-aduci aminte cum îţi creştea inima 
de bucurie când ceteam în gazete vorbirile 
lor din dieta ţării. Din două cuvinte simţea 
inima că glas de român e cel ce s’a- 
ude, că sbiciuirea nedreptăţilor porneşte din* 
trun suflet amărât de român doritor de drep
tatea şi binele poporului nostru. Ţi-aduci 
aminte când le-au venit chipurile în gazetă 
oum să grămădeau să-i vadă şi copii noştri.

Gândeşte-te cumetre, ca Bă înţelegi toată 
ticăloşia, la alegerile de acum n’au isbutit să 
învingă numai cinci deputaţi de-ai noştri.

Când am auzit mai întâi vestea, noi 
românii am rămas trăzniţi şi nu ne venea să 
credem. Toate nu să ştie încă. Poate să fie 
minciună, ne ziceam. Dar au trecut dela 
alegeri atâtea zile şi vestea rea s’a arătat ade
vărată.

. Noi dintâi n’am gândit nimic, că nu ne 
puteam gândi. Eu . unul ştiu bine că m’am 
pus cu coatele pe masă şi am stat aşa pănă 
ain înţepenit. Dar acum începem să ne gân
dim, şi iată care-i j adecata noastră.

Noauă ni s’a dat de multeori chiar şi ’n 
satul nostru să perim cu dreptatea în mână. 
Bine eă legea e bucă aşa cum e scrisă, dar 
sunt daţi dracului oamenii cari pun legea să j 
glăsuiască. Legea, să vede treaba, glăsueşte 
aşa cum vrea cel ce-o strânge de gât. Dacă 
vrea eJ o strânge aşa de tare de nici mac 
nu mai zice. Dacă vrea îi sugrumă grumazii 
numai de-aşa, ca să poată şuera puţin, ca 
şarpele cărui numai o limbă i-a mai rămas.
Şi iarăşi dacă vrea mânuitorul legii o lasă 
să strige subţire ori gros, după cum lui i 
place..,,.

Acum la alegerile acestea de deputaţi 
noi românii n’am văzut legea nicâiri. Sluşbaşii 
—; dela cel mai mare pănă la cel din urmă 
seriitor de notar, când era vorba să glăsuiască 
legea şi pentru noi românii, o ţineau subt ro
curile lor, ori chiar în faţa noastră şi-o strân
geau de gât, de biata lege nici mac n’a pu
tut zice. Ea cred că dacă legea ar fi o fiinţă 
vie, s’ar fi învineţit şi şi-ar fi dat duhul pe 
vecii vecilor de sugrumarea ce-a pătimit.

' Eu am fost la alegeri, că am şi acuma 
drept de vot, în cercul Ighiului de lângă Băl- 
gârad, unde aveam să alegem pe Alexandru 
Vajda, pe doctorul, şti tu pe care ungurii era 
să-l scoată odată din casa ţării, pentrucă avuse 
curajul să le spună buchile. Cu zile înainte 
geandarmii şi slugitorii comitatului au început 
să ne cutriere satele. Vedeai domni mari, 
chiar pe candidatul cel unguresc, intrând în 
căsile alegătorilor români, la unii cu amenin
ţări că le ia licenţele, la alţii cu îmbiere de 
bani grei. • ^

In zilele din urmă când văzură că nu 
ne pot rupe rândurile aşa cum ei ar fi voit, 
închiseră o mulţime de crişme româneşti. Fă- 
cura dm noapte zi, şi maşinile lor, automo
bilele celea de cari voi veţi avea în America 
destule, sbârnăiau toată noaptea, ca nişte du- 
hun rele eşite din iad. Crezuse aşa ei: dacă 
romanii nu ţin cu noi, e că mergem la ei ziua 
şi ne vede lumea când intrăm. H&id Bă mer
gem noj noaptea la ei, când doarme toată su
flarea şi în puterea întunereoului să le arătăm 
aurul strălucitor.

Notarii, de, cari legea zice că ’n timpul 
alegere trebue aă fie ;pe pace, n'au mai 

Avat somn nici hodină. Să începuse o nemai
pomenită vânătoare de zi şi de noaptea: vâ-

I nătorii erau toţi de-aceia cari, dându-i legii 
! cu muchea ’n cap, veniau mirosând sălbătă- 

ciunea, care pentru ei era acum sufletul ale
gatorilor români.

Oamenii cei mai pacinici am fost, aş
teptând liniştiţi ziua de votare, ştiind ce nume 
ne încălzeşte sufletul, ştiind care ni-e dato
rinţa, cu cine să votăm. Ei, slujitorii, au ve
nit ş’au început să vâre între noi zizanie şi 
vrajbă, ei cari aveau datorinţa să păzască le
gea. Şi, după povestea mielului-, şi a lupului 
tot ei au început sâ strige după gendarmi şi 
miliţie, că vezi doamne, noi românii ne-am gândi 
la fapte mişeleşti. Dar, vezi bine, cumetre, 
ei aveau lipsă de puterea suliţelor, pentrucă 
nici prin colindarea lor de noaptea nu ne-au 
putut rupe rândurile aşa cum ei ar fi voit.

Cu o zi înainte de alegeri ni s’au îm
părţit nişte bilete iscălite de ■ preşedintele ale
gerii din cercul Ighiului, şi ni se spuse că fară 
biletul acela nime nu poate întră în Ighiu.

Ne-am adunat noi în dimineaţa alegerii 
într’un sat învecinat, am zis un Tatăl Nostru, 
ca Dumnezeu să ne ajute în lupta dreaptă, 
şi am plecat, patru cu patru, o trupă de 
peste 450 de oameni. Era o dimineaţă plă
cută, cam noroasă, o dimineaţă mănoasă de 
întâia Iunie. Noi mergeam liniştiţi, mergeam 
la isbândă sigură.

Când am ajuns Ia podul din capătul 
Ighiului de odată ne iasă dreptatea ţării în
nainte, în forma unui pretore, în forma unui 
şir de gendarmi şi a altuia de miliţie. Când 
ne văzii aşa de mulţi dreptatea strâmbă din 
nasul pretorului şi a tuturor geandarmilor, 
apoi le întunecă ochii şi le încreţise feţele. 
Apoi, sugrumată, nu se mai arătă. -

— „Arataţi aice ţeduli“ —  zise coman
dantul geandarmilor. Intr’o clipă se ridicară 
peste 450 de harţiuţe în aer. Dar nu era 
destul să le vadă în aer. Fiecare bilet era 
cercetat de postul de geandarmi de supt şefia 
pretorelui, şi apoi de postul de miliţie. De 
odată numai vedem că pe unii din noi îi dă 
la o parte şi se postează şir de geaudarmi 
înaintea lor. Peste patruzeci de alegători fură 
opriţi.

—  „Cum se poate? Ce-i asta? Şi ei 
au bilete 1“ —  ziceam noi.

Alea nu bune ţeduli şi nu poate 
mere“ — zice geandarmul.

„Cum sa nu fie Domnule, iată că-s 
ca a noastre, iată pecetul cel verde ca si 
la noi“ .

—- „ Trece nainte şi nu mai vorba14 
răspunde înpenatul.

Oamenii noştri oameni de pace, şi gata 
treaba. Nici o înjurătură nu s’a auzit. Drept 
că ne gandeam: mergem la cei mai mari şi 
înştiinţam nedreptatea asta ne mai pomenită. 
Dar cei mai mari se vede treaba, câ mai în
nainte gâtuiseră pe amărîta de dreptate, că 
nici n’au vrut să audă de plânsoarea noastră.

Ne-am adunat noi într’o curte, ne-am 
numărat, şi ne-am'zis: Şi câţi suntem tot îi 
batem cu votul.

Nr. 23

Se ’ncepe alegerea. Ne ziceam: după 
ce se .’ncepe volizarea lucră jurământul fie
cărui dintre cei încredinţaţi cu conducerea 
alegerii, şi-i gata cu ticăloşia, şi tot învingem 
Dar am văzut, că cel ce loveşte la mir drep
tatea, tot aşa de uşor îneacă şi jurământul 
ca pe-un şoarece în culcuşul Bgu 0js„; . ’ 
s’a întâmplat? Au mai ^

8™?or> “  J’dov *  candidat ca Bă n e

I  f  T°mkn Dn z*eea Dr. Ale
xandra Vajda, ci numai Alisandru Vaida
i sena votul pe Vajda lor. Aşa «*-au J 2

24 de-voturi. Acum ce crezi tu, cumetre, de 
treaba asta? Eu ori tu, dacă aş fi jurat ^  
vând pâne şi mămăligă la care după cum 
cere, şi ar .veni unul mai gângav şi n’ar 
putea zice numai „mămăli“ i-aş da eu o 
piatră de pildă în loc de mămăligă? Dar 
bietul de el nici nu s’a gândit la bolovan, ci 
Ia mâncare. Aşa, ei cei juraţi de-acolo, bine 
au ştiut că românii noştri pe Alisandru nostru-1 
votează, că nici nu s’au gândit la jidovul lor 
şi totuşi au scris voturile pe numele bolo
vanului.

Am isprăvit noi cu votarea şi ne-au maî 
rămas şi reserve, care să voteze la urmă. 
Dar cum dreptatea şi jurământul erau sugru
mate, ca o gâscă cu gâtul sucit, furată de 
ţigan şi ascunsă ’n fundul sacului, aşa reser- 
vele nu ne-au prea ajutat. Tocmiră cei mari 
trebile, că ori primarul ori notarul să nu fie. 
de faţă când venea reserva din vr’un sat la 
vot. Şi venia omul şi arata ţidula, dar votul 
nu i-I lua. Un ticălos joc al mâţei ea. 
şoarecele.

Şi aşa după ce ne-au oprit pe mulţi 
dela vot, după ce automobilele lor zbârnăir& 
pană 'n creerii munţilor după câte-ua ale
gător, sara ne bătu ficiorul fişpanului, şi ştii
cu cât? Cu un singur vot.

Acuma, după ce ştii şi tu, cumetre, toate 
aeestea, spune-mi de-ai văzut undeva urma 
dreptăţii ? Şi eu nu ţi-am înşirat decât unele 
ticăloşii.

De aceea şi sufletul nostru e plin da 
scârbă, când vedem cum se mănuiesc legile 
în ţara asta. Când e vorba s’aj ungem şi noi 
Ia un bine, atunci se sting luminile dreptăţii 
şi se face noapte. Da ţi-aduci aminte mai 
an, cand era vorba să se facă bătaie cu ţara 
sârbească, cari regimente au fost trimise întâi 
la graniţă? Românii săracii.

Dar, cumetre dragă, am să-ţi mai scris 
un lueru, de care ne crapă la toţi pe-aici 
obrazul de ruşine. Banii lui Iuda au găsit şi 
între oamenii noştrii farisăi. De data asta 
toţi preoţii noştri au fost la locul lor, cuns 
şi trebue, au votat cum cerea sufletul lor 
şi toată lumea dela ei. Dar au fost ticăloşi 
între noi între ţerani. Au lăcomii la bani 
unii, alţii B’au temut Bă nu păţască ceva, şî 
ca nişte câni huiduiţi de Ia stăpâni, noaptea 
pe furiş eu coada ’ntre vine, s’au strecurat ic  
tabăra duşmană. Noi cei întregi purtăm ra— 
şinea lor, căci ei nu mai au ruşine. Ei suni 
fii perduţi, şi perduţi vrem să rămână, întrs 
noi să uu se mai, întoarcă. Nici odată na 
vom mai j unghia viţelul cel gras să le facem 
ospăţ de primire. Sufletele !or sunt pe calea 
putrezirii. Rămână şi putrezească de tot acolo 
unde sunt. Aşa am fost noi bătuţi: dreptatea 
sugrumata, nedreptatea hrănită din ticăloşia 
noastră. Aud că tot cam aşa au mers alegerile 
şi la Vinţul de jos, unde trebuia se învingă 
omul acel scump întregei suflări româneşti, 
Iuliu Maniu.

; Aud, cumetre, că prin Bănat au fost nu 
numai ţăranii, ci şi popii ticăloşi, cari s’ars 
vândut. Nu-mi vine pană acum să cred, dau? 
ţi-oi da eu cât de curând de ştire. Şi spune 
tu cumetre, n’am cuvânt să mă doresc acum 
şi eu la America ? Pe la noi prin sat oamenii 
sunt plouaţi şi betegi, umblă cu capul în pâ—- 
mânt şi nu ştiu la ce se gândesc, că nu mas 
vorbesc nimic.

Rămâi cu sănătate!

Oumătrul tău,
Bfidical Ion.

Pentru înţelesul altora: I. Agârbicea u * »
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Literatură şi ştiinţă

Foaie uerde.
Foaie verde ’n sărbătoare 
Româtiaşu ’n veci nu moare,
La alegeri cât ’l-or bate,
Ţine piept, ţi ţine spate;
Sufere şi rabdă ’ntruna,
Păn' ce bântue minciuna,
Păn’ ce ’n ţară e mai tare 
Capul sec, şi gura mare.
Foaie verde ’ncondeială 
Cu durerea noastră toată,

_ Tu te naşti şi vestejeşti 
Ca nădejdile lumeşti.

Dar cu orice primăvară 
N oi speranţe ne-aduci iară.

Foaie verde, foaie verde,
Tot Românu’n tine crede.
Foaie verde de săcară 
A. du binele în ţară. /
Foaie verde de susaiu 
Fă din ţara asta raiu!
Foaie verde de Rusati 
Mâmtuie-ne de canalii. * )
Foaie verde spic de grâu.
Ţine ţara asta’n frâu,
Că vai de s’o deslega 
Rău va j i  de toţi în ea,
Ş i dăi minte cui nu are,
Pe cel răii nu'l face mare,
Pe cei buni ridicăi sus,
Foaie verde cucuruz.
Foaie verde’n bătătură 
Piară ori-ce secătură,
Peară ori-ce trădător,
Care-şi vinde al său popor.

Foaie verde de stejar 
Ţine ’l doamne pe stegar,
Care nu se dă ’napoi 
N ici în cel mai crunt război 
Pentru drepturile noastre,
Pentru mândra noastră oaste. 
Foaie verde ’n strat de flori 
Pentru bravii luptători 
Ce-au căzut murind, un semn 

Să-le j i  etern şi demn.

Foaie verde, foaie verde 
Tot Românu’n tine crede.
Tu eşti care nu îi laşi 
Pe ai neamului ostaşi 

.Să slăbească în credinţa 
Că veni-va biruinţa /

Ha.rala.mb Călămăr.

*) canalie (vorbă franţozească), ce însemnează 
saişel de rând.

Probă de farafastîc.
De ce sunteţi, de ce sunteţi 
Atât de serioşi?
Când sufletul tu ţi-1 destramî,
Cd ce vreai să-l mai coşi?...

Căci în zadar tu petec pui 
La sacul cu nevoi, 
îîu  vezi cum crapă el, de rîe, 
Bătându-şi joc de voi.

Haralamb Călămăr.

s’a pornit într’o /Marţi.
Marţia nu e bine Bă croeşti cămăşi, nu 

e bine să legi „gura pânzii“ şi nu e bine să 
îmbraci haină nouă, dar mai ales nu e bine 
să pleci la un drum mai lung, fiindcă într’o 
Marţi a ursit Dumnezeu lumea, adecă lumea 
b’«  pornit într’o Marţi. Asta e o credinţă de 
obşte a Românilor. Alţii mai puţini, cred că 
toate aceste nu e bine să le faci Sâmbătă, 
tot pentru acelaş mare păcat, fiindcă Sâmbăta 
s’a pornit lumea De unde ne-a venit nouă 
credinţa asta şi ce rost are ea? Acum eu 
n’am să mă ocup să vă înşir vorbe ca să vă 
lămuresc că această credinţă e superstiţiune, 
pentrucă asta o ştiţi dvoastră poate mai bine 
decum o ştiu eu. Dar gândesc că poate nu 
ştiţi de unde şi cum ne-a venit superstiţiunea, 
şi încă eu aş încerca să văd de v ’o pot spune.

Mai întâiu de toate, credinţa că Marţia 
e’a pornit lnmea a prins adânci rădăcini în 
popoarele ortodoxe ale Europei. Apoi dela ace
stea au luat-o şi alte popoare, cu totul alte po
poare, de alte religii, dar n'o au întru atâta 
sfinţenie ca neamurile dela cari au luat-o. 
Aşa dară credinţa de care vorbim are ceva 
strânsă legătură cu religia ortodoxă a creşti
nilor, şi numai a celor din Europa.

După biblie, Dumnezeu a făcut lumea 
în şase zile. Nu se spune în ce zi a început, 
dar să spune în care zi s’a odihnit; şi dacă 
s’a odihnit Sâmbăta, a şaptea zi, atunci ziua 
dintâiu a lumii a fost Duminecă. Apoi atunci 
de ce nu spunem câ Duminecă a pornit Dum
nezeu lumea? Şi că Dumineca nu e bine să 
pornim la drum lung ? Aşa ar fi după cele 
ca ni le arătă biblia. Dar credinţa din tai
fasul nostru n’are de ludra» cu biblia, măcar 
că tot facerea Înmii îi este temeiul şi deaeolo 
porneşte, dela ziua dintâiu a lumii.

S'au făcut fel de fei de socoteli, cam 
câţi ani pot să fie dela. facerea lumii, aşa cum 
înţelegem facerea Înmii, aşa cum înţelegem 
facerea ei după spusele bibliei. Acum, unii 
au scos un număr de ani, alţii altul, câte o 
seamă de numere mai apropiate, altele de- 
partate cate cu 2000 de ani şi mai mult. Aşa 
ca nn sa potrivesc doi cu doi, şi anumit tot 
an ştim nimic.

Dar feluritele popoare au primit ca ade- 
varată anumita numărătoare de care se ţin.

Aşa, Iudeii spun că lumea a fost făcută 
cn 3760 înainte de anul naşterii lui Hristos.

Catolicii o spun în trei feluri, dar şi 
ortodoxii tot în trei feluri o spun: cei ce se 
ţin de patriarhul Alexandriei o spun într’un 
fel, cei de sub patriarhul Antiohiei într’altfel, 
iar cei din Europa se ian după cum s’a ho- 
tărîtjn  Constantinopol.

Anul acestor din Europa e 5508 îna
inte de Hristos. Acesta e anul dela facerea 
lumii, dela Adam, „leatul" sau „veleatul" J 
dela zidire. Toate cărţile noastre bisericeşti 
pănă mai acum o sută cincizeci de ani între
buinţau numai leatul dela facerea lumii, tot 
aşa şi cronicarii, numai că ei punea a pe lângă 
leatul acesta şi anul dela Hristos, do cele mai 
multe ori (1).

Cum au ajuns cei din Constinopol Bă 
statorească anul 5508 înainte de Hristos că 
an al facerii lumii, şi cum au ajuns alţii să 
statorească alt an, e o socoteală lungă ?i nu 
e pentru noi. Pentru noi ajunge atâta, că aşa 
an Btatorit lucrul şi unii şi alţii.

Dar ori ce an ar fi sta torit pentru face
rea lumii feluriţii învăţaţi, un lucru au tre
buit să-1 ţie toţi la fe l:  să potrivească aşa
anii, încât cel din urmă an al veacului vechiu

să fie an visect, şi aşa că annl prim dela 
Hristos (adecă anul care începe era creştină) 
să se înceapă într’o Sâmbătă. Adecă, ziua în
tâiu a întâiei luni, a întâiului an care începe 
veacul cel nou trebue să fie Sâmbăta. Şi aşa 
este pentru toţi creştinii. Dacă noi spunem că 
întâiul an al erei creştine e anul 5509, dacă 
unii catolici spun că e 5201, alţii altfel, e 
tot una, pentrucă toţi aceşti ani, feluriţi după 
număr, arată acelaş an care a început (1 Ia
nuarie) cu o Sâmbătă.

Toţi aceşti ani se potrivesc Ia sfârşitul 
lor, adee& li se încheie şirul în anul 1 al 
erei creştine, dar fireşte nu să potrivesc la 
începutul lor, la capul şirului. Iar această ne
potrivire face că lumea „a pornit" după unii 
într’o zi, după alţii într’alta. Toţi o zic că 
cea din urmă zi a veacului vechiu s’a sfârşit 
într’o Vineri şi cu Sâmbătă s'a început noul 
veac, dar nu toţi au la fel aceiaşi zi ca în- 
taia zi a tuturor zilelor la începerea lumii.

După numărul nostiu, al ortodoxilor 
din Europa, în anul 5508 înainte de Hristos, 
ziua întâiu a anului (1 Ianuarie) a fost Marţi 
Aşa urma. Căci dacă anul 1 după Hristos B’a 

: început cu Sâmbăta, anul de dinaintea lui 
j (anul 1 înainte de Hristos) s’a început cu Joi
• (2), anul 2 s’a început cu Miercuri, anul 8 
| cu Marţi anul 4 cu Luni, anul 5 ca visect
> cu Sâmbătă şi apoi tot aşa mergând înapoi 
\ spre începutul lumii vezi că anul 5506 a în

ceput cu Joi, 5507 cu Miercuri, iar anul în
cepăturii .5508 cu Marţi.

Aşa dară întâia zi a întâiului an al lumii 
a fost Marţi. Marţia a pornit lumea.

Numai după calculele Bizantinilor „începe 
lumea" într’o Marţi. Deci numai popoarele 
ortodoxe ale Europei au în veleatul lumii 
lor Marţia ca prima zi a tuturor zilelor.

Acum, eu cred că prin călugări a ajuns 
la ştiinţa poporului că Marţia s’a urzit lumea 
şi apoi ştiinţa asta a fost adusă în legătură 
cu credinţele lui superstiţioase şi aşa a deve
nit şi ea credinţă fără nici un rost. Că unii 
vorbesc şi despre Sâmbătă ca zi în care B’a 
urzit lumea, poate că vine din faptul că au 
auzit ceva despre Sâmbătă ca zi de începătură 
a erei creştine, a noului veac, sau poate mai 
curând — fiindcă şi Sâmbăta să poate lua 
ca întâia zi a lumii, dacă te ţii de cei ce 
încep anii cu Martie. (In evul mediu se obi- 
cinuia şi una şi alta: numărau anii începân- 
du-i ori dela Ianuarie ori dela Martie şi lu
crul acesta face şi astăzi cronologiştilor multă 
încurcătură pentru cele 2 luni Ianuarie şi 
Februarie cari puteau fi luate şi într’un an şi 
într’altul de după el). Iar în anul 1 al lumii 
ziua 1 de Martie a fost Sâmbătă.

Albina“ G. Coş buc.

i i . fvlare succes
[L î lu IJJ

au inseratele în „Foaia Poporului", unde sunt 
cetito do mii de persoane de pretutindenea, 
din toate ţările şi din toate cercurile sociale, 
atât inteligenţă cât şi popor.

De aceea „Foaia Poporului" este. cel 
mai potrivit organ pentru publicarea a tot 
felul de inserato: pentru ocuparea sau cău
tarea unui post, apoi pentru vânzări, arândâri, 
cumpărări, deschideri do prăvălii şi alte in- 
stituţiuni, cum şi anunţarea a tot felul de 
mărfuri şi articli ce trebucsc persoanelor 
singuratice sau în familie. —  Informaţii asu
pra preţului inseratelor se dau cu plăcere la

A d m in is t r a ţ iaHfi „F O II P O PO R U L U I".

m
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g a t a  c u  c ţ lu tn a !
Fetelor! de acuma 
Aţi gătat cu gluma,
Căci aseară telefonul 
A  adus în ţară zvonul:
Că, undeva departe,
Nu ştiu, în care parte,
S’au jurat feciorii 
Şi toţi peţitorii,
Că nu vor peţi 
Făr pe cari vor şti:
Fierbe şi croi,
Spăla şi albi,
Săpa şi plivi;

Vor şti coace pâna, 
Vor sacera grâne; 
Vor purtă cătrinţe,
Iie cu altiţe,
De ele ţe3ute 
De ele cusute,
Vor avea ca zestre, 
Nu galbini, —  fireşte, 
Făr inimă bună,
Şi Iăcat la gură!

Deci eu ca om bun 
Mă grăbesc . . . .  va spun: 
Vorbiţi puţinele 
Şi bune, — nu rele!

Vă dedaţi cu toate,
Căci doar să prea poate 
Ca feciorii noştri, 
Peţitorii voştri,
Să urmeze’n parte 
Celor de departe

Şi-atunci oh! ce jele, 
Dragi fetele mele, 
Zadarnic ghiocul 
V ’ar spune norocul, 
C’aţi ajunge multe, 
Bătrâne şi slute!

Petru

Un papagal în carul de postă.

O. Orliţattu*

Un caz caraghios s’a întâmplat zilele trecute într’un orăşel nemţesc Hunii t „x * i,  ̂
împărţite la oameni,%ra oprit în mijlocul unei străzi, în care era umblare
cului, când deodată aude un strigăt piţigăiat din carul de poştă: „Mama mama" T * f*îe.m’ ' e’ a os sPaima pubk-.-
vrun copil mic care cere ajutor, să grămădeşte împrejurul carului. Desfac uqa • ” l nco:?a . » ca nu cumva s& g®
papagal, care putea vorbi, închis în o colivie, între alte p a c h e t e , u n d e .  S - " ®
nostru ne arată momentul când lumea înfricoşată, că cine ştie ce va fi să f * ^ 8 , aCa, , ^ lPu^
In  acest moment papagalul scoate capul din colivie, vesel de bucurie că a putut fi Iară 'dibTrat C } es âcând u?a * ♦ ţ
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pentra binele moşiei? Ţăranul de o parte, 
Parizul şi Monte-Carlo, de alta, ar putea nu
mai spune Mulţumesc pentru onoare“.

Frumoase vorbe şi pline de învăţătură 
pentru mulţi de-ai noştri.

Din redacţie. Cu numărul de faţă 
deschidem în foaia noastră o nouă rubrică 
sub titlul: Scrisorile Sadicului Ion.
Această rubrică va fi îngrijită de renumitul 
nostru scriitor poporal Ion Agârbiceanu, 
care astfel întră în şirul colaboratorilor 
noştri esterni. D l  Agârbiceanu, a cărui 
valoare literară e recunoscută azi pretutin
denea, ne va povesti, în o formă uşoară de 
scrisori adresate unei rudenii, toate lucrurile 
■mai de seamă, ce ne privesc şi se petrec în 
sinul poporului nostru.

Aceasta îi este dlui Agârbiceanu cu 
atât mai uşor, fiind că dînsul trăieşte în 
mijlocul poporului nostru dela ţară, îi cu
noaşte şi îi vede năcazurile, iar pe de altă 
parte ■ adevăratul şi iubitul nostru părinte 
Agârbiceanu '■ are un ochiu foarte ager şi 
pătrunzător în tainele poporului nostru, 
fiind pe deasupra ajutat de peana sa mă
iastră.

De aceea atragem îndeosebi atenţiunea 
cetitorilor noştri asupra Scrisorilor Bădi- 
cului Ion, în cari se vor scoate la iveală 
multe lucruri de interes.

Bancă de asigurare româneasca. In şe
dinţa sa ţinută în Sibiiu la 5 Iunie n. direc
ţiunea şi comitetul de supraveghere a însoţirii 
băncilor române „Solidaritatea" a hotărât în
fiinţarea unei bănci de asigurare cu un capi
tal iniţial de 1 milion de coroane. Adunarea 
generală a „Solidarităţii^ e convocată la Braşov 
pe ziua de 25 Iunie n.

.£az vazand ca lumea mare —- din Ro
mânia, Austria şi toate ţările —  con
damnă tot mai mult stările ; dela noi, 
unde trăim într’uu »slat cult« şi » li
ber “ .

Cât pentru manifestaţiile fraţilor 
din ţară, acestea ne mai potolesc du 
verile ş i povara de pe inimă, care nu
mai în urma la câte un oftat greu să 
mai alină, puţin.. . .

D e la  Academia română. In şedinţa de 
alaltăieri a „Academiei Române“ au fost aleşi 
membri activi d-nii Nicolae Iorga cu 15 con
tra 11 voturi şi archimandritul Ştefanelli din 
Bucovina în locul regretatului canonic D. A. 
Bunea.

Preşedinte al „Academiei Române" a 
fost ales pe un period de trei ani dl Jacob 
Negruzzi. Membru corespondent în secţia is
torică a fost ales dl Dr. Ioan Ursa.

Vasilie  Stroescu membru al Academiei 
fom âne. Din Bucureşti să scrie că Acade
mia română, în şedinţa sa de Luni, a ales cu 
unanimitate de voturi pe marele filantrop şi 
aromân Vasilie Stroescu —  membru onorar al ei.

Ne bucurăm câ Academia română a fă
cut această alegere nimerită.

O  telegramă a  mecenatului Vasilie de 
Stroescu. Răspunzând telegamei, ce îi s’a adre
sat dela congresul Ligei culturale, prin care ii 
Be aduc omagii şi i se notifică proclamarea 
sa de membra onorar al Ligei, dl Vasile Stro- 
iescu a adresat preşedintelui Ligei următoarea 
teiegramă:

O faptă, odătă simplă, firească, azi pro
duce mirare şi atâta zgomot. Ce au devenit 
anrmaşii oamenilor, cari şi-au jertfit averile

Tnm eu artistic. Precum am anunţat, d-na 
şi dl Zaharie Bârsan vor începe do sf. Ru
salii un tnrncu' artistiV prin Ardeal şi Unga
ria, dând mai multe reprezentaţiuni teatrale 
cu societăţile noastre de diletanţi din diver
sele centre româneşti a!e ţârii. Turneul e sta
bilit, precum urmează: Duminecă şi Luni în
6 şi 7 Iunie v. în Braşov; Miercuri şi Joi
9 şi 10 Iunie v. Sibiiu; Sâmbăta şi Duminecă 
în 12 şi 13 Iunie v. în -Blaj; Miercuri şi 
Joi în 16 şi 17 Ianie v. în Caransebeş; Sâm
băta şi Duminecă în 19 şi 20 Iunie v. în 
Oraviţa; Marţi şi Miercuri în 22 şi 23 Iunie 
v. în Orăştie şi încă în câteva cercuri româ
neşti mai de seama. Suntem convinşi că ar
tiştii noştrii vor fi primiţi pretutindeni cu bra
ţele deschise de cătră publicul românesc.

In Sibiiu se va juca piesa „Jurământul “, 
dramă în 1 act de Z. Bârsan şi scene din 
pieza „Tosca::.

împăratul Wilhelm, în urma invitării 
făcute de regele Carol, va lua parte la mane
vrele de toamnă ale armatei române, ce se 
vor ţinea în Dobrogea.

Bravură gendarmereascâ. Din Zlatna să 
scrie, că în 5 Iunie n. d. a. pe când eşiau 
nuntaşii din biserica română, gendarmii li-au 
eşit în cale şi cu puştile- încurcate au provo
cat pe ficiori şi fete, cari aveau pantlici trei- 
color român, ca numai decât să le arun
ce jos.

Ca să se încunjure un scandal mai mare 
Românii pacinici s-an, supus ordinului brutal 
şi illegal.

Ori doară gendarmii prin fapta aceasta 
nu an voit să-şi arate dragostea faţă de acei 
alegători români cari la Ighiu au votat pen
tru Dr. Szâsz Pâl ?

O U T A Ţ I ♦

Sibiiu, 17 Ianie n.

Pentru jertfele alegerilor.
Din Bucureşti ni să vesteşte: 

Amăsurat hotărârilor congresului Ligeît 
secţia din Bucureşti va organiza, în 
6 Iunie st. v , un parastas pentru odihna 

jertfelor alegerilor din Ungaria şl un 
meeting de protestare împotriva sălbătă- 
ciilor şi omorurilor politice săvârşite 
de organele guvernului la alegeri.

Secţia din T. Severin va organiza 
de asemenea un meeting de protestare 
şi doreşte ca cu acel prilef să vorbea
scă, publicului şi oratori din Ardeal.

*-'

In consfătuirea de Sâmbătă ţinută 
la societatea »Hora« în localul Ligei 
Culturale din Bucureşti, cu delegaţii 
znţr uniţi  ̂ în urma propunerilor dlor 
Const. Dobrescu şi J. Movilă s’a ho 
tărât sâ se dea nişte mari serbări po
pulare în parcul Carol I  în zilele 27,
28 ş i 29 Iunie. . . . .

Duminecă dimineaţa, 2j  Iunie, 
sâ va oficia un parastas la care vor fi 
Invitate toate societăţile cu drapele.

*

Foile ungzireşti varsă foc de nă-

Premiarea junincelor de prăsilă o va face 
Reuniunea română agricolă sibiană Marţi la
21 Iunie n. în păşunea comunală din Aciliu; 
în păşunea viţelelor din Şanta (Săliştei) şi în 
păşunea comunei Săcel, ear Joi la 7 Iulie n. 
c. în comuna Sebeşul-inferior.

Se vor da acum 10 iar în 7 Iulie alte
10 premii în valoare de 200 resp. 400 cor. 
Economii noştri din comunele amintite şi cele 
învecinate sunt îndemnaţi a lua parte cat 
mai mulţi la aceste premieri.

In urma unei ruperi de nori o parte în
semnată a oraşului Bucureşti a fost zilele tre
cute tare inundată. Pagubele pricinuite de 
ploile torenţiale din acele zile sunt foarte mari. 
Din cauza ploilor, cari s’au revărsat asupra 
valei Prahovei, linia ferată Ploieşti-Predeal 
a fost întreruptă între staţiunile camamio- 
Valea largă.

Călătoria lui Zeppelin, care era să sa 
facă la Viena în 10 Iunie, s’a amânat pe  
toamnă, Contele Zeppelin voieşte, pănă atunci, 
sâ mai facă unele îmbunătăţiri la balonul său.

Catastrofă de tren. Sunt abea câteva zile 
dela nenorocirea întâmplată la deraiarea tre
nului accelerat în gara Blajului şi o altă ne
norocire nouă să vesteşte câ s’a întâmplat pas 
linia dintre Cluj-Orare. Trenul de marfă 561 
care plecase din Cluj s’a ciocnit de un tren 
vicinal aproape de comuna Bucia. Trenul 
era supraîncărcat, mai ales cu vite, cari se 
transportau pentru pieţele din Budapesta şi 
Viena. Patru oameni au fost omorâţi şi alţi* 
şase s’au ales grav răniţi. Dintre vagoanele 
trenului 15 au fost prefăcute în praf, zdro
bind supt dărâmături o mulţime mare dintre 
boii de transport. ^

Ce crede un american despre balon. C u r -
tiss, aviaticul (om ce umblă cu balonul) ame
rican, a spus zilele acestea unui ziaristr 
că- maşinele sburătoare vor izbuti în curând 
Ia vreme de război, să nimicească flotele cele 
mai puternice din lume. Maşinile de sburat 
vor putea îua cu sine materii expîosive, şi o 
bombă bine îndreptată din văzduh va cădea 
asupra uriaşului vas de război. sfârmându-I 
la moment în mii de bucăţele. Astfel după 
Curtiss, zilele marilor vapoare de războia ar 
fi numărate. • .

In u n a  a legerilor
ee s’au făcut acum, cum şi cu considerare 
la stările politice destul de grele, prin 

' care trece ţara noastră, e de lipsă ca

fiecare Român vrednic
şi cu tragere de inimă pentru naţiunea lui 
să-şi tragă bine sama ce face. Pentru ; 
ca să fie bine informat asupra stărilor 
noastre ficcare din Komânaşii" noştri să [

aboneze „Foaia Poporului" j
care este cea mai vt-ciie foaie poporală j
şi anume întocmită pentru trebuinţele po- S
porului nostru. — Fiind acum alegerile j 
vom primi în anul acesta abonamente
(socotite pe 6 luni, 7 luni şi un an de zile | 
de acum înainte) cu începutul fiecărei luni.

Preţui Abonamentului: j!
Pe un a n ......................... Cor. 4*40 ! j
Pe o jumătate de an . . . „ 2‘20 j |
De acum pănă la finea anului „ 2'50 ; '
Pentru ţări străine po an . T I I*—  1

Numeri de p rob i
trimitem la cerere ori cui şi rugăm pe S 
abonaţii noştri do peste tot locul ca Bă lăţe- j 
ască foaia Intre cunoscuţi sau Bă ne trimită ■ 
adresele celor ce ar dori b& aboneze foaia. 
Inmulţindu-se abonaţii rom putea face 
şi foaia tot mai bună şi mai bogată.i  . ' ii

Din cauza grevei, ee dure**» înci, nnmirul acesta a apărut «a o zi mai târziu.
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ECOISOMIE

Agricultura in Ungaria.
— Cupă o publicaţie a ministerului de agricultura. — 

O însemnată parte a locuitorilor din Un
garia să ocupă ou agricultura.

Amăsurat datelor statisticei de agricul
tură din anul 1895, teritorul Ungariei e de 
48 834 673 jugăre catastrale, care cifră să re- 
fereşte numai la Ungaria propriu zisă, fără 
teritoriul Croaţiei, Slavoniei şi a ţărilor dal- 
matine; tot astfel în acum numita cifră nu 
sunt cuprinse acele teritoare, cari nu stau în 
atingere cu agricultura, cum sunt de ex. 
drumurile de ţară, stradele, cimitirele etc.

Teritorul de 48 834 673 jugăre cata- 
etrale, s’a împărţit în anul 1905 în următoa
rele ramuri de cultură:

jugăre întregul
catastrale: teritor: 

20 904 568 sau 42 81%
. 651 870 
4 977 636 

. 488 799 
6 361 265 

12 989 990 
. 140 484

î. pămînt ară tor
2. grădini . .
3. rît . . . .
4. vii . .
5. păşune . .
6. păduri . .
7. staeh (trestie)

n
*

1-34 „ 
10 19 „ 
0 99„ 

13 03 „ 
26 60 „ 

- 029 »
8. pământ neroditor' 2 319 061 „ 4 75 „ 

împreună 48 834 673 . 100 00°/, 
Deoarece însă, teritoarele lăsate afară 

din snma de 48 834 673 jugăre catastrale sunt 
mecultivabile, numai teritorul de sub punctul 
V III „pământ neroditor“ e ceva mai mare ca 
m realitate. Aceasta abatere însă e foarte 
neînsemnată.

Din toate ramurile de cultură, teritorul 
de 20 904 568 jug. cat. de pământ arător, în 
anul 1895 a fost ogor 2 594 420 jug. cat., 
alte teritoare nesămânate 181 922 jug. cat. şi 
numai după detragerea acestora, teritorul ce 

mai rămâne, adecă 18 128 226 jug cat. a fost 
sămănat eu diferite producte. '

Din acest teritor a fost:
jugăre teritorul

catastrale sămanat
1. grâu . . .  . 5 566 769 sau 80.74»/*
2. săcară şi grâu îndoit 2 011 760 „ 11'09 „
3. orz . . . .  . . 1 790 638
4. ovăs . . . .  . 1 701 016
5. cucuruz . . . 3 769 566 
©. cartofi . . . . 808 525 
7. alte producte laolaltă 2 479 952

împreună. 18 128 26lf 
Ogor a fost . . . 2 594 420 
întreg teritorul pă
mântului arător a
fost deci' . . . . 20 722 646 jug cat.

Din aceste date să vede, că cel dintâi 
loc îl ocupă grâul, săcara şi grâul îndoit.

Mărimea teritorului sămănat cu diferite 
producte însă în fie care an să schimba, ace
ste date deci nu-i iertat sâ le considerăm de 
Btabile. In unele intervate mai scurte de timp 
totuşi proporţia acestei schimbări nu e mare. 
Pentru ca, însă rezultatele secerişului să fie 
cât mai exacte, cu privire la pământul arător 
din vreme în vreme să fac unoi fixări a te
ritorului. Aceasta s’a făcut în toamna anilor 
1900, 1903, 1906 şi 1907 resp. în primăvara 
anuţui 1908; în sfârşit, cu considerare la vre
mea abnormală din 1908, în anul economic 
1908/909.

Amăsurat fixării teritorului în anul 
1907/908, întreg teritorul pământului arător 
din anul 1895, s’a ridicat dela 20 904 568 la 
22-127.888 jug. cat. iar cel sămănat s’a ri
dicat dela 18 128 226 la 20 106 629 jugâre

9-87 „ 
9-38 „ 

20-78 „ 
4-46 „ 

13-68 „ 
10000%

n
n
n
7)
7i
n

n
n
»
7)
»
1)

catastrale. Mare parte a acestei mărimi de 
teritor a fost sămănată cu grâu şi cucuruz, 
căci teritorul sămănat cu grâu faţă cu datele 
anului 1895 s’a ridicat cu 647 895 jug. cat.; 
iar cel sămănat cu cucuruz, s’a ridicat cu 
361-309 jug. cat. A  scăzut însă teritorul pă
mântului de ogor dela 2 594 420 la 2 021 259 
jug. cat., ceeace înseamnă desvoltarea agri- 
voltarea agriculturei în Ungaria.

Cu prilejul fixărit teritorului făcută în 
anul 1907/8, s’a constatat, că cele 22 127 888 
jug. cat. de pământ arător a fost împărţit 
astfel:
1. grâu . . . .  . . 6 214 664 jug. cat.
2. Băcară şi grâu îndoit 1 942 475
3. orz . .......................  1 894 601
4. ovăs . . . . . . 1  871 619
5. cucuruz................... 4 130 875
6. cartofi • • • • • 1 ^24 583
7. alte producte împreună 3 027 812

Total. 20 106 629 jug. cat. 
Ogor a fost . . 2 021 259 „ „
Tot pământul arător deci 22 127 889 „ „ 

Amăsurat celor mai unoi date din anul 
1808/909, atât întreg pământul arător cât şi 
întreg pământul sămănat a crescut, iar ogorul 
scăzut.

Dacă cercetăm anumite producte, vedem 
că teritorul acelora, cari mai cu seamă toamna 
să samănă chiar în urma vremei abnormale 
din anul 1908 — faţă cu anii trecuţi —  a 
scăzut; teritorul acelor producte însă, cari sâ 
sămăna primăvara, a crescut. Astfel teritoriul 
grâului a scăzut cu 349 251 jug. cat., a să- 
carei şi grâului indoit cu 56 224 jug. cat., a 
crescut însă teritorul orzului cu 130 882, iar 
a cucuruzului cu 178 390 jugăre catastrale.

Cu priejul celei mai noi fixări a teri
torului, făcuta în anul 1908/909. din cele 
22 172 095 jug. cat. pământ arător, auumitele 
producte şi ogorul să împarte astfel:

jog. cat.
1. grâu (de toamnă şi primăvară) 5 865 413
2. săcară (de toamnă, primăvară)

grâu îndoit . . . . .  . . 1 886 251
3. orz (de toamnă şi primăvară) . 2 025 483
4. ovăs . . . .  . . . . . 1 915 266
5. cucuruz . . . . . . . . 4 309 265
6. cartofi . . . . . . . .  1 052 011
7. alte producte . . . . . I 3 137 807

împreună. 20 191 496 
A  rămas pentru ogor. 1 980 599 

întreg teritorul sămănat, laolaltă 22 17,2 095 
E de amintit, că în aceste date sunt 

luate numai teritoarele sămănate, nu şi cele 
culese, pentru că teritoarele deja culese, în 
urma pagubelor elementare, — pagube mai 
mici sau mari ce au suferit — să deosebesc 
ceva de datele aici espuse. —

Alex. Ţinţariu.

Preţul bucatelor
In S ib i iu  la 14 Iunie st. n :

. . . .  . Cor. 16,— pănă 17,40 per hectolitruGrâu . . . .
Săcară ; . . . „
O y ă s ....................„
Cucuruz . . . .  „
Crumpene . . . „
Fasole . . . . *
Făină Nr. 3 . . „

rt « 4  . . „

» » 5 n
Slănină . . . . „
Unsoare de porc . „
Său brut . . . ,
Său de lumini . . „
Său de lumini topit „
Săpun . „
Fân . . . . .  „ 
Lemne de foc neplutite „

» „ . plutite „
Spirt rafinat . . „
Spirt ordinar . . .

6.80 „  7,60 „
1 0 ,-  „ 1 1 ,-  „ „ .
4.50 „ , 5,50 „

> » -- » B
38,20 „ 3 9 ,-  per 100 chilo
37,40 „ 88,20 „ „ „
36,60 „ 37,40 „ „ ■ ,

1 8 0 ,-  „ 190, „ „ „
1 9 2 ,-  ,  196,- „ , ^

£ -  ” 72>~ - . .7 8 ,-  „ 88,—  „
9 2 ,-  B 94, -  „ „ ’
6 4 ,-  „ 6 6 ,-  „ ” *E nr\ ' • »  »  »
5.60 n 6,40 „ ■rj 71 7) n
7.50 n 8,— per met. cub. 
6,25 „ 6 701 1 * ” »
> ^ »  1,85 per litru

1.80 » 1,83 „ ,

Carne de vită pentru supă Cor. - ,9 2  pănă 1,34 per chila
„ , _* „ friptură 8 1,12 , 1,40 , ,
„ » viţel . . . . „ — ,60 > 1,28 B
* » porc . . . .  n 1,44 , j  Yg ^

Ouă, 10 bucăţT — ,45 , ’
Un pătrar de miel . . , — ,60 > 2 — ” ”_______  } n tî

In B n d a p e s t a  la 15 Iunie st. n.:
Grâu de Tisa 78 chilo Cor. 11,40 pănă 11,60 per 50 chilo- 

,  »  79 
. » >  80

Săcară . . . .
Orz . . . . .
Orăs. . . . .
Cucuruz . . .

Preţurile s’au ridicat puţin.

Unsoare de porc Cor. 189,—  pănă 190,—  per 100 chila
Slănină . . . »  167,— > 168,— * > >

Sămânţă de luţeină C. 124,—  pănă 162,— per 100 chilo 
> » trifoiu > 86,— » 112,— »  » »

n 11,65 n h-k t-t OO
l

* n ••
V) 11,65 n 1 2 .-  . . »■

7,22 7. «  . „ »■
» 5,80 '6.15 . , ff
» 6,75 n 7.50 „ , n
» 5,45 n 5,55 » „ **

Porci îngrăşaţi pentru untură C. 1,44 pănă 1,74 per chila 
» »  »  carne > 1,44 » 1,50 » » 

Viţei . . . . . . .  — ,70 » 1,20 * >

Târgul potrivit. Preţurile au variat cu 
câţiva fileri.

Preţul ban ilo r în 14 Iunie n.
cumpărat: râodutî

Cor. 11,27 11,37
100 Lei, hârtie. . . . . „ 24,40 94,80
100 Lei, argint . . . . 93 ,- 94,40
Lire turceşti, aur . . . . 23,40 23,60^
1 funt şterlingi englezeşti . 23,88 24,08
100 maree, aur. . . . . 117,15 117,62
100 „ hârtie . . . . 117,15 117,62
N a p o le o n d o r i.................... 19,02 19,12
100 Ruble ruseşti, hârtie . 252,50 254,25
100 „ ,  argint . 245,— 248,—

Târgurile de fară.
(Ziua târgurilor e însemnată după călindarul vechiu).

7 Iunie: Capolnaş. Ferihaz, llia, Pojonf 
Sighetul Marmaţiei.

8 Iunie: Ciachi-Gârbăn, Jimborul mares 
Lăpuşul românesc.

9. Iunie: Bodon.
10 Iunie: Pantieioiu.
11 Iunie: Carţfalău, Gorcson, Macfalău,

Moldova nouă, Petriş, Eacoşul de jos, Şeica
mică, Sighişoara, Somkerek, Turda, VinţuL 
de jos.

12 Iunie: Petelea, Rodna veche.
13 Iunie: Bichiş-Ciaba, Jombolia, Ora

dea mare,
14 Iunie: Mercurea, Teaca.
15 Iunie: Capolnaş-Olafalău, Hadad, 

Komârom.
16 Iunie: Mănăsturul ung., Sepsi-Sân- 

Georgiu.
17 Iunie: Bonţida, Cisnadie,Ciuc-Sepviz.
18 Iunie : Arad, Bercaş, Tasnâd, Zabola.
19 Iunie: Aîmaşul mare (com. Cluj),.

Blaj, Cason, Haroseherec, Lugoş, Maros-V6c3, 
Radnoth. 5

20 Iunie: Batania, Berzava, Cermeiu.
21 Iunie: Corond.
In aceste zile se ţine în comunele de- 

mai sus târgul de mărfuri, pe când târgurile 
de vite, cai, oi, porci, etc. se ţin, ca de obi- 
cein, cu câteva zile mai înainte.

Poşta Redacţiei.
Lipsind redactorul nostru, dl Stoica3 

de o săptămână din Sibiiu, — scrisorile 
adresate pe numele dânsului nu au putut 
fi resolvate, întru cât acelea să referesc la 
foaie. De aceea e bine, ca ori ce comunicări 
pentru foaie să nu se adreseze la vre-o per
soană, ci totdeauna pe adresa »Redacţia 
Foii Poporului«.

Pe de altă parte facem cunoscut, că în 
numărul acesta, din cauza înbulzelii de ma
terial,\ nu am putut face loc la o seamă de 
corespondenţe, ce ni s’au trimis despre alegeri. 
Se va publica insă pe rând tot ce se poate..
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Farafastîcuri

Lăsaţi cometa 'n pace.
Cometa a trecut.
Lăsaţi alegerile,
Ce-au fost, cum nu le-am vrut.
Nu vă mai bateţi capul 
Ou ce era sâ fie,
Ci bateţi pe librarul,
Ce n’are ’n librărie 
Broşura cea mai nouă 
De vesele nimicuri,
De Călămăr sunt scrise 
Şi-i zic: „Farafastîcuri“ .
Sunt pozne, glume ’n versuri, 
Citindu-le te ’ngraşi 
De râs, şi nu te costă 
-Miei cât un —  „papricaş".
Şi nu dai de ruşine 
Ca cei ce-au înghiţit 
Un „gulaş" la alegeri,
Sta-le-ar pe veci în gât I —
In loc să staţi prin birturi,
Bani grei să cheltuiţi,
Ca două libre — o casă 
întreagă 'n veseliţi.
De vreai nevastaţi dragă 
Să ţie strâns la tine,
Comandă broşurică,
Aseultă-mă pe mine.
De ai în casă-o soacră 
Sau alt mare necaz,
Cetind „Farafastîcuri“
Faci pace, voie, haz!
Dar vă grăbiţi, căci iată:
Ce-i bun să trece iute,
Mai iute ea la nuntă 
Din vinul vechiu, o bute!!

Editorul
W9  ‘ » Farafastîcuri*, versuri de distracţie 
de Haratamb Călămăr (porecla de scrii
tor a dlui Ermil Borcia), se pot procura dela 

j Tipogiafia Poporului, Sibiiu-Nagyszelen,
1 .strada Măcelarilor Nr. 12, cu preţul de 40 
Jileri pentru „talpa ţerii“ — ţăranul român ; 
cu 50 fileri pentru „cei încălţaţi doMneşte“ , 
plus j  fileri fortul postai la ori care ediţie.

Cine n’are parale, —

poate trim ite ş i mârci poştali.

Loc deschis.
Ziua de sburat a Ardealului. 0  societate 

de întreprinderi din Maros- Vdsdrhcly reali- 
zeaza o idee senzaţională: aranjează în 26 
Iunie c. o ascensiune aviatică cu maşine 
•de zburat. Spre acest scop a legat contract 
cu doi aviatici de renume european: cu con
tele francez Montigny şi cu belgianul Cro- 
quel. Cei doi aviatici —  cari la cursele avia
tice de acum din Budapesta au ajuns la suc
cese frumoase şi de rangul prim — sosesc cu 
maşinele lor în 24 l. c. şi în 26 (Duminecă) 
să vor ridica m aer., Aceasta zi de zburat 
va fi mari proporţii; pe locul de ascensiune, 
pe aşa numita livadă a Măcelarilor (M<5«dros 
rtî') — care sâ află în apropierea imediată 
a garei — să construiesc loje, tribune şi lo
curi de şezut pentru 50 mii de oameni, pen
trucă e de prevăzut, că întreg Ardealul îşi va 
da aicia întâlnire. Sburatul în aer sâ va face 
între oarele l/a4—1/i8 d. a. întreprinzătorii 
să îngrijesc în tot chipul de comoditatea pu
blicului ; la faţa locului vor fi instalate bufete 
şi sale de mâncare.

La cursa aceasta aviatică să poate că
lători din întreg Ardealul cu preturi de tren 
reduse. Preţul locurilor: lojele I  50 Cor., lo- 
jele I I  40 Cor., locul I  de tribună 8 Cor., 
locul I I  de tribună 5 cor., locul I  de şezut
3 Cor., locul I I  2 Cor., loc de stat 1 Cor. 
Până când sâ vor institui prin toate oraşele 
locuri pentru vânzarea biletelor, recercările 
pentru scoatere de bilete sunt a să adresa 
astfel: R<5v(33z B<5Ia, konyvkereskedese, Maros- 
Vasarhely. Z'ua de sburat, —  care e cea 
dintâiu de felul acesta în Ardeal —  va fi 
memorabila, senzaţională şi face de prisos o că
lătorie la Budapesta la curaele aviatice de acolo.

Interesantă este înstiifarea de noroc a .lui 
Hecfcschner sen., din Hamburg. aflătoare tn inseratul 
din numărul de azi al foii noastre! Această Casă, prin 
plătirea promptă şi tăinuită a sumelor câtigate, a 
obţinut vn rtnume aşa de bun, încât se poate reco
manda ori cui.

Redactor: George Stoica. 
Editura şi tiparul: „T ipografia  Poporului".

Redactor resp.: Nicolae Bratu.

Piiblicaţiune.
In comuna Boiţa (comitatul Sibiiu) să 

dă Î11 arândă 2 jugăre comunale. Arânda 
sâ face prin licitaţiune publică la cancelaria 
comunală în 21 Iunie st. n. 1910 , la 2 ore 
p. m. Preţul de strigare 300 cor. Condiţiu
nile mai deaproape se pot privi la această 
primărie.

Bo i ţa ,  în 9 Iunie 1910.

165 1—1 Primăria comunală.

Sz. 1674—1910 164 1 -3

Ârveresi hfrdstmeny.
A ls 6 p lă u  k o z s ^ g  (Szebenvârmegye, 

szâszsebesi jârâs) irodâjâban f. evi julius flâ 
15-en d. u. 2 orakor nyilvânos ârver^sen ela- 
datik a „Coastele Varaticului" nevfi erdtfrâsz- 
ben 69.7 K. hold terfileten talălhat<5 fameny- 
nyis<5g (174 m8 haszonfa <$3 3748 ms tflzifa).

Kikiâltâsi ar 9869 Kor.
Bănatp&iz —  986 Kor.

Utdnajunlatok nem fogadtatnak el Irâs- 
beli zârtajânlatokhoz a bânatp^nzen kivfil meg 
aj anlattevGnek azon nyilatkozata csatolamM, 
hogy az ârverdsi feltâteleknek magdt alâveti.

A  becslds eladâsi felt^telek Alsdpiăn 
k6zs<$g irodâjâban t'sa a szaazsebesi m. kir. er- 
dogondnoksâgnâ 1 betekinthetok.

Szâszsebes ,  1910. junias 3.
A jâr. f38zolgabir<5:

164 1— 3 G O O S S
solgabirrf.

Gulegători-tipografi
şi un maşinist se angajează îndată la 
„Tipografia Poporului" în Sibiiu.

Aci sâ primeşte şi un învăţăcel.

O casă de închiriat
eventual de  vânzare.

O casă de piatră, cu 4 odăi, pivniţă, 
grajd, şură, coteţe, cum şi toate cele de lipsi, 
pentru o boltă, să dă în arândă eventual să 
vinde. Casa e împreunată cu boltă, trafică şi 
tot felul de mărfuri, cari toate se pot prelua 
momentan. Arândarea să face din cauze fa
miliare. Loc foarte bun pentru un comer
ciant harnic. Doritorii a se adresa la loati 
Ittu, proprietar în Şoroştin (Sorostely) u. p. 
Szdszcsanăd. jgg j _s

Câştigul cel mal mare 
eventual 

600 ,000  maroe.

Annnţ
d e

noroc

Câştigările sunt 
garantate 

de stat.

P rim a tra g e re  l a  22 Itmle n.
Invitare la participare la

Şanzele de câştfg
ale loteriei mari girai ta te de statul Ha «burg în 

csre trebue să se câştige
9  m ilioane 841,476 de m aree
Câştigul cel mai mare în cazul cel mai norocos

P3T 600,000 de amree
resp.

560.000 m*rce
550.000 .
540.000 >
530.000 »
520.000 »
515.000 » 
510,003 >
305.000 >
303.000 »
302.000 »

etc.

câştigări â
300.000 maree 
200000
100.000 
60000 
50000 ‘
45.000 
40000
30.000
20.000 
15 000 
10,000

>
>■
>
>

'• '*• 
> 

> 
» 
> '

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 de lozuri ca 48,405 câştiguri si 8 
premii, aşa că aproape

jnmfttate din toste lozurile câştiga.
) Venitele să urcă dela clasă Ia clasă şi ct- 1 

mai mara din clas* primă e ev. de m. t 
50,000 ear cel din dasa 7-a 600,000.

. x Creţurile oficioase a Iozuiilor de clasa 
prima sunt:

Loz întreg 
6 M. (7 K)

Loz de jum. 
3M. C3 SOK)

Sfert de loz 
1.50 M. (1.75K)

Planai ofnios de lozuri provăzut ca em
blema statalui în care sunt espuse preţurile lozu
rilor din ciasele diferite precum şi o consemnare 
a câştigurilor, îl trimit la dorinţă gratis şi franca.

Fiecare participant primeşte lista oficioasă 
a tragerilor imediat după trageri.

Câştigurile să plătesc prompt sub controla 
statului. Comande rog acuma sau cel târziu pana fg

22 Iunie n. joz 10—10 
Samnel Heekscher sen., bancher Hamburg 36.

........................  Tăiaţi aici --------------- ;—
Comandă la Dl Samuel Heekscher gen., 

j Nr. 1097 bancher, Hamburg 36.

fLoz întreg â 6 Marc# (7.— KV 1
> ds jumătate» 8 » (8 .50 »)! 
» de un sfert » 1.50 » (1.75 >) ’

I Adresa: -—......................... _ ........

| Preţul aid alăturat cu mandat 
cu rambursă

Ce nu-i dorit, 
să se şteargS.

Vinuri de masă escelent^
Utra cî3 40 şi 48 fi teri |g compărim 
ds cel puţin 50 titre ofcsre n^nitotit 
im 62— de visări

J O S E F  S O H U X .T K
Sibiio, strada Urczuîui 20
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Nr. 1964/1910 pret.

Concurs
161 3-3

Devenind postul de v ic e n o t& r  c o  - 
m im a i  prin abzicere tn comuna S & U şte 
(cercul Sălişte) vacant, pentru îndeplinirea lui 
prin alegere escriu concura şi învii pe candi
daţii de notar cvalificaţi conform cerinţei legii, 
de aş înainta prin autoritatea competentă ce
rerile lor, inatruate cu dovezile de lipsă, la 
.oficiul pretorial din Sâlişte pănă în /8 Iulie 
a. c. la 5  oare /. m.

Săl iş te ,  în 31 Maiu 1910.
F rim p re to rn l cercu al.

A  apărut broşura:

„Mizeria, Boală, Crimă
s i

Ban

Alcoolismul şi urmările lai
din punct de vedere economic, higionic, moral 
şi naţional.

de P r .  D . Y o n ig a .
Broşura să estinde pe 6 coaie tipar 8° şi are 

armatorul cuprins: 1. Introducere. 2. Despre 
beuturi în general. 3. Istoricul beuturilor spir- 
iuoase. 4. Beţia şi consecinţele ei, în general. 
5. Efectele stricăcioase ale beuturilor spirtuoase, 
în special asupra organismului omenesc. 6. 
Alcoolismului sub raportul morbidităţii şi al 
mortalităţii. Tuberculosa (oftica) şi morburilor 
■mentale. 7. Alcoolul şi morala publică s'a 
raportul dintre alcolism şi criminalitate. 8. 
Alcoolul şi ereditatea, sau efectele alcoolis
mului asupra posterităţii. Copii beţivilor. 9. 
In resumat: Alcoolismul —  Mizerie, Boală, 
Crimă şi Degenerare. 10. Lupta în contra 
alcoolismului. Combaterea beţiei. 11. Cauzele 
alcoolismului. 12. Plan de învăţământ jrnti- 
alcoolic. 145 3—6

Preţul broşurei i  cor. 6o fii. Să poate 
procura la autor în Gyirok şi la toate librăriile.

Marcs ds scutire: -Anker8.

1 Lînîrnant Gapsie! comp.,
*  îalo suitor pntdra

.. Â i k i r - P a l i - E i p i l l s r
sste « îs Isac de casă vaiorst de unii, care 
sS foloseşte de m #  ani ta îricţiaB® siguri 
=  la gssds^ffă, fetassatiasa fi r&celi. =
atenţie D5°  cauza imitaţiilor da poţi»! ra- 

’ ‘ losss sâ fim precauţi ia eumpăms 
şi s& primim musai sticle originala te 
şatule cu marca de scutire „ABkex" fi cu 
sumele Riehtsr. Cu preţui de 80 CL, C  1*40 
şi Qcr 2-— sâ capată aproape In toata far- 
Esacilîâ. Daposit principal la Iosif T5r8k, 

farmacist in Budaţeats.

Faraseis lui Dr. RioMer la 
:: „Leul de aur" în -Pr&ga.'
-------- ; Şoseaua Elisabeta Kr. 5 b o u .

Espsdiţie zilnică. 242 35—

Venin în sânge f i  cură pentrn curăţirea sângelui.
Nu numai boale de piele provin din ne- 

curăţirea sângelui, ci eele mai multe boale

^6Ste j)acă în sânge sunt amestecate materii 
otrăvitoare, aceasta se arată prin oarecare în- 
bolnăvire. In cazul acesta nu are nici un sens 
a purta grije numai de locul cu durerea, ci 
întreg sângele trebue înbunătăţit, trebue să 
se facă o cură pentru premenirea totală a
sângelui. , . . .

îndeosebi primăvara se face de obiceiu
cu plăcere cură pentru curăţirea sângelui. Şi 
aceasta cu tot dreptul, fiindcă în decursul 
iernii Be adună în sânge multe materii otrăvitoare.

Numai cât trebue să se abată omul dela 
obiceiul vecbiu şi din punct de vedere ştien- 
ţific fără nici o valoare, că adecă un mijloc 
purgativ (de urdinare) este şi un mijloc pen
tru curăţirea sângelui.

Se poate susţinea cu siguranţă, că cam
9 părţi din 10 din toate boalele, şi anume: 
mistuirea grea, toate aprinderile organelor din 
lăuntru ale corpului, toate durerile produse 
prin o amestecare rea a sângelui, cu alte cu
vinte „Veninul în sângew este cauza lor. Ast
fel de boale sunt între altele: gicht, reumatism, 
gălbinare, aşa numita lipsă de sânge, cele mai 
multe boale de piele, dureri de fere şi ficat, 
dureri de inimă, boala apei, boale de rărunchi, 
hemoroide, astma, ologiri, dureri de cap, pi
cioare reci, catar, aprinderea organelor de ră
suflare şi de mistuire ect. ect.

Cine ar voi a zice, că e cu neputinţă, 
ca atâtea boale să provină din o singură cauză, 
aceluia este a i-se spune: Dacă sângele nu 
eonţine şi nu are materiile chemice de lipsă, 
dacă îi lipseşte materiile săroase trebuincioase, 
atunci plumânile nu pot lua ocsigen (o parte 
din aer) destul, si ririn aceasta sufere întreg 
organismul corpului, iar urmarea este tot fe
lul de boale. 129 8—5 

Se înbunataţeşte, se curăţă sângele, atunci 
toate durerile aceste sunt delăturate.

Ce efecte minunate au o asemenea cu
răţire a sângelui, o să arătăm prin unele esemple. 
Cel mai bun şif şi mai cunoscut mijloc pentru 
curăţirca sângelui, un fel de sare nutritoare 
pentru sânge, este „Renascinu-ul lui Dr. med.

Schroder. Aceaata o dovedesc mii de scrisori 
şi o recomandă medicii. Trei scrisori de mul
ţumită, pe cari le prindem în mână dintre cele 
multe, sună astfel:

Eu Vă pot aduce la cunoştinţă, că dupăfo- 
losirea „Renascina-ului în timp de 4 săptămâni 
m’am însănătoşat cu totul. Eu am suferit deja da
4 ani de mistuire rea şi catar, tot ajutorul me
dical a fost înzadar. Numai D-Voastră Vă pot 
mulţumi, că am scăpat.

St. Michaelisdonn. Theodor Meister.
Vă aduc la cunoştinţă, că eu întrebuinţea 

tabletele D-Voastre întocmai dupăcum prescrieţi 
şi că am obţinut un succes foarte bun. Eu am fost 
măi înainte totdeauna fără putere, aveam du
reri de cap şi de stomac, ba am suferit în unele 
rânduri şi de reumatism. De toate aceste boale 
m’am scăpat. „Renascin“-ul D-Voastră îl voiu 
recomanda la toţi cunoscuţii mei.

Altdorf Dşoara Ana Sorgel.
Vă pot face îmbucurătoarea veste, că cura 

cu „Renascinu mi-a fost tare bună. La început 
am avut 8% zăhar, iar acum numai 4°/0. Du
rerile din picioare au încetat aproape total,, 
iar dispoziţia generală este mulţumitoare.

Coesfeld Fr. Horstmann.
Acelaş mijloc a ajutat aşadar la reuma

tism, mistuire rea şi catar în modul cel mas 
bun, ceeace este o dovadă, că toate boalele a- 
cestea provin din unul şi acelaşi motiv: ne- 
curăţirea sângelui.

Acest mijloc poate fi cu atât mai mult 
şi sigur recomandat, fiindcă o încercare nu costă 
nimic, iar pentru bunul succes se dă garanţie.. 
E de ajuns a te provoca la cele scrise aici şi 
a trimite adresa Dtale la Dr. med. H. Schro
der , G. rn. b. H., Berlin W. j j ,  Abt. C. 58, 
de unde se trimite o cutie de probă gratis 
dimpreună cu o carte foarte interesantă şi 
instructivă asupra ivirei şi lăţirei mai mul" 
tor boale. Se recomandă a se folosi oricine 
cât mai iute de acest avantagiu, fiindcă de 
sigur vor fi mulţi cari vor cere. Un mijloc,, 
care se poate proba gratis, este de sigur1 
vrednic a scrie după el pe o carte poştală. 
Adresa mea esactă este: Dr. med. Schroder, 
G. m. b. H.j Berlin 35% Abt. C. 58.

P o r t l i i d  ş l
• R a m a i C i M i î

de Braşov şi £eoc in er

Pentru zidiri

T n w e r s ©

Stucatură de trestie 
împletitură „Bacula“
Materialul de zidit în viitor. 

Ieftineşte orice zidire.

de fier covăcit şi fier turnat 
precum şi Fitiugs 

Pumpe pentru fântâni şi alte 
industrii 

Sfredele de găurit pământul 
şi la fântâni

III
@ ©  © « •  sa © < £ 5 7 0  

Tot felul de articli teehnici

Fier de Cudsip în rude, fier 
modelat, fie r  în rude şi 

fier de încheiat
în 600 profile şi dimensiuni 

se află în depozit.

Carpi F. Jickeli, Sibiiu şi Âfha-lufja.

Secţia

Am onoare a face cunoscut onoratului public d e p o z i t u l  m 6 u  d e  m â r f n r i :

cel mai bogat asortiment de cravate, ds 
ciorapi şi articli do legat, îndeosebi eio- 

 ̂  ̂ . . , ,  x . . .  ̂ , rapi pentrn băiaţi, cea mai bună calitate: 
rufe do tricot, lftnă şi bumbac. * 819 25_ 2g 

Secţia n ; mai nainta M. D a n i e l :  stofe de haine, barchente, flanele de tenis, perină şi haine de pat, articli de blănărie. 
albituri pentra dame, coperitoare cusute, de vată, garnituri, feţe de masă şi coperi- 

0616 m“  b’uie corsete de fason, şaluri şi nâfrămi, stofe de dantelă si
««V?are • 11164 Patulul 9* *n e&sĂ şi llnoleu. Cele mai bune oxforduri pentru eam&şi, materie pentru şorţe, vinete şi albastre.

Jrtănusi glacâ şi de stofă escelente! Articli 4. rw* n- . 
de blană şi de stofă, cu preţuri reduse. v J U S l â V  i u l l î l ( 0 1 ° l l l c l l l l l j  Piăţâ-ITlâPB 1.

illn ii ptm  domni şi doamne, anlere, manşele,
rufe do tricot, ' ’*— ^—  

mai nainte M. D a n i e l :  stofi

JolQimi şi şiîoane,
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Nici când!
na mai schimb altul ca Băpunul mea, 
de când folosesc săpunul de lapte de c r it t - 
Steckenpjerd (marca Steckenpferd) de 
Bergmann & Oo. Teschen a. E. fiindcă 
acest săpun rămâne singur cel mai eficace 
decât toate săpanarile medicinale, cam 
şi pentra îngrijirea unui teint frumos, 
moale şi delicat. Bucata cu 80 fileri să 
capătă în toate farmaciile, drogheriile şi 

parfumeriile etc. 40 19—40

Câf@¥a CUVinte
asupra boalelor şareta.

E trist, — du In realitate «davărat ci ht 
«iseasa ds asi • bătătoare la ochi Btulţirae* iceloi 
ossaaEÎ, & căror sînge ţi 3ucari trupeşti suat stro- 

şi cari In urmi ufariuţsi din tiaenţe ţi pria 
^•prinderi rele şi-au sdruncinat sistema! nervos şl 
■pjttr*» spirituali. E timpul «uprea ea acestei 
Stări Ingrcssitosre să *e puni cap&t. Trsbas al fie 
dacva crîc să dea tiaerisnei dsslriţiiri bise-voitoar«, 
îiectro şi amănunţite in tot ce priveşte viaţa sexu- 
?MS — trebne să 8s cineva cărţii oamasii sl-ţl 
lacradinţece fără tssmă, fisă sfiaiJ şi ca incredtrs 
nSeaiurile lor secrete. Dar na e în deajuraa insă a 
^estiiaui aceste năcazuri ari şi cui, cî trsbn* si n* 
adreslm uisai astfel de medic specialist, conştiendos, 
«sra ştia să dea asupra vieţei sfaturi burse sexual* 
,şîi ştie s *juts şi morburilor cs deja evontasl există 
satiifflM apoi va înceta existenţa boalelor secreta.

De o chemare atât de măreaţi şi pentra 
sesst scop «  institutul renumit ta toata ţara ăl 
D-sredui P A L O C Z , medio de spital, sjweialirt, 
^Budapesta VII, RAkoeai-ut. 1©), cada pe lingă 
•âisetaţia e«sa mai strictă, primeşte eri-das (sfât bir- 
«aţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale, 
ssde s&ngele şi suţsurile trupeşti ale bolnavului si 
curlţi, servii i-se întăresc, tot organismul i-se e!l-

dunuriiciborsasă da materiile de boală, auflateşti
IMşteac.

Fără conturbarea ocupaţi anilor silsio» dr. 
P A L O  C Z  vindeci deja de ani de sila repede şl 
aadicsl cn ssetodul său propria  ds vindecare, 
chiur şi caşurile cele mai ncglese, ranela sifilitice, 
ţoalele da ţeve, beşică, nervi şi şira spinări, Inc*- 
^mtoriia da confusie a minţei, urmările onaniei şi 
a la  mălinului, erecţiuuilir ds spaimă, slăbirea Duterei 
îMrbStsşti impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
«5# piele şt toate boalele organelor sexual» feme
ieşti. Pentru ia a e i .e  eală de aşteptare separată 
f i  «y ira  separată. In ceeace priveşte curs, depir» 
€ar«a eu este piedeei, căd dacă cineva, din ori ce 
« m m fi n’ar putea veri în persoană, atuâd cu pîl- 
t;*is i se w  da răspuns amănunţit foarte discret 
îfr ia  Bcrisoa»® (îa «p isto li e de ajuns *  s* aiitura 
s a a a i  s s& r» de rlspuns.) Limba roat&afc as vor- 
ia ş te  perfect- După încheierea curei, epistolele se 
stâ, orie is dorinţă. să retrimit fiecăruia- Institutul se 
îngrijeşte şi ds medicamente speciale. Wisstel* se 
primesc începând dela 10 ors a. m şi pănă la 5 or» 
p. m. (Dumineca p in i la 12 ore a. tn.) Adresa: Dr. 
PALOCZ, medic de spital, spedalist, Budapest YII. 
Răkdczi-ut 10. 80 48—

Pag. 13

)>Cassa de păstrare în Mercurea“
societate pe actii

Primeşte depuneri spre fructificare cu 4V»% interese fără anunţ, 
cu 5% pe lângă un anunţ mai lung, iar peste 10,000 Cor. cu 5V*%.

Interesele după depuneri se capitalizează de 2 ori pe an si anume 
la 30 Iunie şi 31 Decemvrie st. n. ’

Darea de inferese o plăteşte institutul.
Depuneri şi ridicări se pot face şi prin poştă.
Acoardă împrumuturi pe cambii, cambii cu acoperire hipotecară. 

obligaţiuni cu cauenti, pe hipotecă, —  credite de cont-curent pe lângă 
asigurare hipotecară sau hârtii de valoare (acţii dela bănci şi efecte publice), 

etalonul de interese variază între 61/*— 8% fără nici o pro viziune.

112 8~10 Direcţiunea.

X
Primul atelier

de pantofărie şi cizmărie pentru bărbaţi, femei şi copii

g GEORGE LIMPEDE
K  măiestru pantofar şl dzm arin

Q Sibiiu, strada Ocnei Nr. 17.
3K! Execută tot felul de încălţăminte, dela cea mai simplă pănă Ia cea

mai fină, pe lângă preţuri moderate. <52 9—

V C X X X X X O O G Q O O O O O O O O ooc/

B A L S A M U L
— Scutit prin lege. —

Singurul veritabil cu călugăriţa ca marcă de scutire.

fa rm acistu lu i 
A . T H IE R R Y

10 21r -26

AIIeînechferBafsam
atia der Schurzengel-fyotfcekcdes
A.Thierry in Pre^ratfa

fecl Rohltsch Sasert rwin.

Are efect sigur la toate îmbolnăvirile organelor de respiraţie, tuse, BCuipat de 
flegmă, răguşală, catar de gâtlej, boale de plumâni, sgârciuri de stomah şi alta 
dureri de stomah, aprinderea tuturor organelor interne, lipsa de apetit, mistuire 
grea, îngrăşare etc. Estern la toate durerile de gură, durere de dinţi, rane de 
arsură, junghiuri de membre, bube, special influenţa etc. 12 sticle mici sau 6 
_  duple sau o sticlă de familie specială, pentru călătorie Cor. 5.

Alifie de eentifolii a farmacistului fl. THIERH7
singura veritabilă, de efect surprinzător, sigur şi neajuns, chiar şi la răni vechi, 
fel de cancer,'umflături', răniri, aprinderi, picioare slabe, abscese, depărtează toate 
corpurile străine, materiile, de coptură, face adeseori de prisos operaţii duroroase.

...  2 doze Cor. 3'60. —----- . — :--t--- -----
Să ne adresăm la .

Farmacfa-IngEpglIppofBcfop a Iui fl.TltiBPP]/lR Fregrada lângă Robifscb
Depoul central ia I o s .  t . T o r o k  apotecar în Budapesta.

Motoare de oleiu brut si locomotile patentate „Corona"
J S o r i  f t r i i f î c i a k ,  m § r i  î n a l t e  şi j o a s e pentru apă sau 

putere motrică.

Toate ezecuţie de primul rang, după construcţiuni probate şi cu preturi moderate dela fabricile renumite ale Fraţilor ScMel

ÎXSt!. C A R O L F. J IC K E L I, Sibiiu şi Alba-Iulia
Persoane pentra conducerea motoarelor se inatrniază gra

tuit în despărţământul de probă al fabricei.

Mare alegere in instrumente pentrn  
mori şi articli teclinici. 128 8 -
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Pentru căsătorie.
U n  măiestru poBtovar, ce dispune de 

câteva sute avere şi un răaboiu pentru facerea 
postavului, caută o văduvă tinără sau o fată, 
spre a se căsători. Zestre 1000— 2000 cor. 
Respectivul voeşte a deschide mai târziu  ̂o 
boltă sau cârcimă, pe care să o conducă soţia.
— Scrisorile cu amănunte mai deaproape să 
se adreseze la Admintstraţia nFoii PfP°~ 
mhiiu, de unde se vor preda la locul de lipsă.

157 3-3

Un câştig l i n  a r
« a n  t / M i l h  m n n  Q ^ n '

156 4—12

avea fete şi 
cari peste 

zi sau toată ziua B’ar ocupa CU 
croşetatul de dantelă.

Informaţinni mai deaproape 
la întrebări în scris dă D-na 
A r  m i  n  S te rn  inBranyicska.

E p i le p s ia .  One suferă d a  spilepsie, 
k bv o îb  ţ i  alta boale d e  aceste nervoase, să 
swurS o carte de d eslu şire , care s8 capătă gra
tia  pi franco prin »Priv. Schwanen-Apotheke«, 
399 Frankfurt a M. (Germania). _ 49—52

ILudovic Ferenez
croitor de bărbaţi, 

Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 12,
recomandă p. t  publicului

cele mal notxe stole <fe Iarnă 
în  mare asortiment --- .. .

nont&ţll© ;
sosite chiar acum, pentru haine de
bărbaţi stofe englezeşti, franţuzeşti şi
indigene, din cari se eseeută după 
măsură cele mai modeme vestminte 
precum: Sacko, 3nquEtB, şi M m  de 
salon, eu preţuri foarte moderate.

Deosebită atenţiune merită nou
tăţile de stofe pentru pBFdfSlBFi şi 
JfHa§lam,,j cari se află totdeauna în 
deposit bogat. - . ■

Asupra PgHBPBilZiior confecţio
nate în atelierul meu, îmi permit a 
atrage deosebita atenţiune a On. 
domni preoţi şi teologi absolvenţi.

In caşuri de urgenţă confecţionez 
an rind complet de haine în timp de
24 ore. si S4—

Uniforma pentra voluntari, <nm şl 
tot felal de articli de uniformă, -iapă pre
scripţie c ro ite » cea mai sos i

Veieştl să te însori?
Suntem Împuterniciţi din partea nsai multor 

3a» e (între cari unele cu copii nelegiuiţi sau cu scă
deri trupeşti etc ), cu avere dela 5—500,000 cor. să 
*s căutăm soţi potriviţi. Numai domni (şi fără avere), 
rari au gânduri serioase şi nu sunt împiedecaţi pen- 
tM o căsătorie gîabnică să scrie pe adfeşa '

I "  Schlesînger
BERLIN 18, Deutschland312 42—62

i

In fabrica de var 
din Orlat

se arde şi expedează zilnic, în mare 
şi mic renumitul

v a r
liber de piatră şi sgură.

Preţ moderat, serviciu prompt şi real.

I. Bancm, Orlat
______  120 8—10

S în p n il  institut do asigurare ardelean

55
Strada Cisnădiei S. S I B I I U

recomandă
Strada CisnSdiel S.

Asigurări împotriva focului
pentru edificii, HECDlţe, mâpfupi, maşini, mobile etc. pe lângă premii recu
noscute de cele mai eftine, şi în cele mai favorabile condiţii, cum şi

Asigurări asupra vieţii
(pentru învăţători şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşezămintele 
confesionale cu avantagii deosebite), pe caZUl fflOrfii, şi CU fEPRlin flX, cu 
plătire simpla sau dUbiă a capitalului; asigurări dB ZBStPB (copii), pentru
serviciul militar, şi asigurări pe spese de înmormântare, mai departe asigu
rări de accidente corporale, contra infraefiei (furt prin spargere) şi asi

gurări de pagube la apadUGte. is 21-
Starea asigurărilor cu | foc K 112.045,412-gumele plătite pentru pagube de foc pănă la 

finea anului 1909 . . . . K 4.831,168*51 
Capitale asigurate pe viaţă 

achitate ............................. „ 4.571,035*31

sfârşitul anului 1909 via|ă
Fonduri de întemeiare şi 

rezervă . . . .

10.847,132-— 

2.309,387 —

Prospecte in combinaţiile cele mai Variate se trimit si se dan gratuit orice 
informaţii în birourile Pirecjinnei, strada Cisnădiei ]fr . ’5 si la toate agenturile.

Persoane versate in Aerisiţi!, cari au legături bune, se primesc tn serviciul Institutului In condiţii favorabile.

Nicovsle pt, coase 
Forma fig. 2 3 
1 buc. G. —.80 —.80

Ciocane pentru eoase 
Fig. 5 â 250 300 Fig. 6 â 850 graaje 
1 buc. C. —.70 '-.80 -.85

Ţiitoare de 
coase 

Nr. 4, 1 bucată 
C. — 14

care s’ar'dovedî fe pentrU COase vâ«nd fiecare bucată sub garantă. Fiecare bucată”care sar aovedi ce prea tare sau prea moale, să schimbă. —
scutit talege? ciocace,e Pentrti coasă sî atenţi la insigniul meu comercial
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Ţiitoare nentrii « i f  I  * Slimnle: Pnedrich Keul. y
ate cu zink, foaite ° Î Sk’ cmai,ate R® d«> lăuntru şi pe din afară, 1 bucată C. - .4 2

m

Cleşte de marcat ———- — — --------
oile 1 buo. C. 412 1 bucata C. 1.60

_„vx _̂ *entru bucată garantez. Adec?, eu schimb oiice coasă prova- nentra^otul nor*
f f j  semnul [ CP Jj csre nu ar corespunde, chiar şi atuncia când ea a fost cilorlbuc C-80
bătută fi întreb mo tată. Economilor Ie pot recomanda cu cei mai mare încrc- ico de inele ia ele
selcTr \̂ riduteC aSta decursul anilor s’a sporit foarte tare numărul coa- q. _70

La u em părare d e  10 bu că ţi s e  dă o  bu ca tă  p e  deasu pra  I
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reale, de şirofat pe coadpl« «• t c*reaIe> 1 “ ucată C. — .96. Greble de fer pentru coase de ce- 
umflării vitelor, pentm vfte Prfr fide de ^  1 b" " tă C' 1A0- T eve de Sât,eJ con^ a> vite Cor. 6.—, pentru viţei Cor. 5.50. 149 s—6


